АНАЛИЗ РАБОТЫ БИБЛИОТЕКИ

МБОУ «Общеобразовательной школы психолого-педагогической поддержки № 101»

за 2014-2015 учебный год.

Исходя из годовой темы учреждения «Повышение профессионально мастерства педагогов, как один из факторов успешной социализации обучающихся», библиотека выполнила следующие задачи:


1. Обеспечивала участников образовательного процесса доступ к информации, знаниям, идеям, культурным ценностям, посредством использования библиотечно-информационных ресурсов библиотеки. 


2. Воспитывала культурное и гражданское самосознание, содействовала социализации обучающихся, развивала их творческий потенциал.


3.  Формировала и развивала навыки библиотечного пользования: обеспечение обучению, поиску, отбору и критической оценки информации.


4. Совершенствовала представляемые библиотечные услуги на основе внедрения библиотечно-информационных процессов.


Библиотека выполняла следующие основные функции работы:


-  образовательная;


- информационная;


- культурная.

Цифровые показатели:

Читатели, всего:

255чел.

из них: дети

 171 чел.

             взрослые             83 чел.

Книжный фонд, всего:  11558

Учебников                     1037 экз.

Книговыдача:

3355 экз.

Посещения:                     2578 экз.


Проводя сравнительный анализ с прошлым учебным  годом, отмечается: 

- число читателей увеличилось на 5 человек; (учащиеся)

- книговыдача увеличилась  на  50 экз;

- посещаемость увеличилась на 53  посещ.;

- книжный фонд  пополнялся периодическими изданиями 21 наименования

В библиотеке велась постоянная работа с книжным фондом, выявлялась и списывалась ветхая и устаревшая литература, проводились рейды-смотры учебников, анализировался фонд учебной литературы. Был оформлен заказ на новую подписку и учебники

Прежде чем донести информацию до читателя, проводилась работа по просмотру, обработке вновь поступившей литературы (чаще всего периодические издания).


Постоянно велась работа с каталогами и картотеками. Формировалась информационно-библиографическая культура:

- знакомство с библиотекой (экскурсия в библиотеку);

- правила пользования библиотекой;

- правила обращения с книгой.


Велась индивидуальная работа с читателями:

- беседы о выборе книги;

- беседы о прочитанном.


Проводилось исследование  картины чтения «Что читают наши дети».  По результатам исследования можно сделать вывод,  что хорошо читают сказки, короткие рассказы, книги с крупным шрифтом, книги о животных.


Проанализировав читаемость и посещаемость библиотеки, видно,  что самый читающий класс –2в, 4а классы (посещений в учебном году – 8-9 раз, книговыдача –    10-12 экз.).  Плохо посещали библиотеку учащиеся  2а класс, классы с глубокой умственной отсталостью. Наблюдается снижение посещаемости библиотеки обучающимися. 

Интерес к чтению формируется через проведение массовых мероприятий с различными формами работы: наглядной пропагандой, оформлением книжных выставок и тематических полок, которые пропагандировали книжный фонд и другие источники информации.


Были оформлены постоянные действующие  книжные выставки: 

«Родина большая и малая», «Ходит сказка по земле», «В помощь учителю», «Календарь природы (осень, зима, весна, лето)».


Большое внимание уделялось пропаганде информационных источников по гражданско-патриотическому воспитанию. По данным темам были оформлены книжные выставки: «Родина большая и малая», «Символы России», «В жизнь уверенно войдешь – лишь через школьный ты порог», «Творит добро учитель и дело свое делает судьбе на перекор», « По работе и мастера знать».

К 70 Победы:
Оформлены книжные выставки и темполки:
«Фронту помогал сибирский тыл», «Выдающиеся войны Руси», стенд «Войны священные страницы навеки в памяти людской», «Поклонимся великим тем годам».       

Проводились часы патриотического воспитания: «Богатырская застава»; уроки города - «Годы, опаленные войной» о ветеранах и детях войны педагогов нашей школы - 4а кл; провели обсуждение книги «Пионеры-герои» (2а,в, 3а,б 4а,б классы); слайд-беседа «Маленькие солдаты большой армии» -3б кл.;  конкур стихов военной тематики « О подвиге, о доблести, о чести»; конкур литературных композиций «Маленькие истории про большую войну»; презентация книги Е. Гайдар-Голиковой «Едет папа на войну за Советскую страну» - 3б кл.; обсуждение книги В. Катаева «Сын полка» - 4а кл; урок памяти - 4 б кл. «Запомни этот город Ленинград, запомни, эти люди Ленинградцы»;   праздник-встреча с ветеранами «Нет в России семьи такой, где б не памятен был твой герой».
После проведенных мероприятий, увеличился спрос на литературу по военной тематики, произведения: Л. Кассия, В. Катаева, А. Твардовского, А. Гайдара, Е. Ильиной и др.
         На городские семинары были оформлены рекомендательные списки литературы,: «Проектный метод – один из способов реализации книжные компетентностно- ориентированного обучения»       
Работа библиотеки осуществлялась информационной поддержкой проводимых в школе месячников, в ходе которых проводилось индивидуальное и групповое информирование, оформлялись темполки, составлялись индивидуальные и групповые списки литературы.

	месяц
	Тема  месячника

	Сентябрь
	«Моя безопасность»

	Октябрь
	«В гостях у Айболита»

	Ноябрь
	«Математика»

	Декабрь
	«Воспитание прекрасным»

	Январь
	«Русский язык»

	Февраль
	«Путешествие по миру профессий»

	Март
	«Я- читатель»  

	Апрель
	«В гармонии с природой »

	Май 
	«Гражданин и патриот»



Проводя, массовые мероприятия по популиризации информационных источников, библиотека, применяла различные формы: литературные праздники, викторины, игры, конкурсы, уроки нравственности, часы памяти, часы мужества, путешествия, конкурсы чтецов, инсценирование.

Участвуя в проекте «Год литературы в России», библиотека принимает активное участие в проведении литературных гостиных, в городском конкурсе заняла третье место. Было проведено пять литературных гостиных:
«Музей сказок», «Удивительный мир Виктора Драгунского», «Пришла Весна - красна!», «На Мурзилкин День рождения...», «Осенний переполох».

Библиотека является информационным центром, помогает педагогам осуществлять учебно-воспитательный процесс: выполняет тематические, библиографические справки, подборки литературы, проводит дни информации, обзоры. 

 
К городским семинарам были оформлены книжные выставки с рекомендательными списками литературы: «Новый закон об образовании и реализация школьных образовательных стандартов»». Выступила с оборами литературы на методических объединениях; «Проектный метод в воспитании и обучении учащихся». 
На проводимые  семинары, методические объединения составляются рекомендательные списки литературы, проводится индивидуальное информирование. Создаются и пополняются тематические картотеки: «О здоровье знаю всё!», «Патриотическое воспитание», «Игра, как средство развития личности ребенка».

Библиотекарь занимается повышением квалификации. Тема самообразования «Развитие читательской самостоятельности», посещает семинары, выступает на МО библиотекарей города. Прошла курсы повышения квалификации.

Школьная библиотека – учреждение, где осуществляется развитие и воспитание гармоничной личности, это институт духовного, общекультурного, гражданского взросления.


Проанализировав работу библиотеки за год, можно сделать вывод, что библиотека развивает культурного читателя, способного принимать, находить и отбирать информацию.

Наряду с достигнутыми результатами, необходимо отметить имеющиеся недостатки:


1. Нерегулярное посещение библиотеки обучающимися (2 классы)

2. Внеклассное чтение не регулярно проводится в группах во второй половине дня.

          3. Снижение интереса к чтению в силу ограниченных возможностей учащихся.


Исходя из  методической темы школы на 2015-2016 учебный год «Повышение профессионально мастерства педагогов как один из факторов успешной социализации обучающихся», библиотека школы ставит задачи на  новый учебный год:


1. Обеспечить участников образовательного процесса доступ к информации, посредством использования библиотечно-информационных ресурсов библиотеки. Пополнить фонд новыми книгами по внеклассному чтению. 


2. Воспитывать культурное и гражданское самосознание, содействовать в социализации обучающихся, развивать их творческий потенциал.

          3. Разнообразными формами и методами привлекать учащихся к регулярному чтению и посещению библиотеки.
          4. Активизировать работу с воспитателями по проведению внеклассного чтения во второй половине дня.


5. Формировать и развивать навыки библиотечного пользования.


6. Совершенствовать представляемые библиотечные услуги, внедрять новые информационные технологии, формировать комфортную библиотечную среду.

2015 г.                                                                    М.А. Жихарева

