                                          Введение

          В каждой стране есть дети с тяжелой умственной отсталостью, которые нуждаются в особых формах воспитания и обучения. Вопросы оказания специальной помощи таким детям весьма актуальны. 
Лица с тяжелой умственной отсталостью являются инвалидами детства имея грубые нарушения познавательной деятельности, речи и 
эмоциональной сферы, они не способны к самостоятельной жизни и требуют постоянного надзора и опеки. Однако при организации специального обучения они усваивают элементарные знания, овладевают формами коммуникации, несложными трудовыми и социальными навыками, т.е. могут быть в определенной степени интегрированы в общество. 
В начале обучения основной его задачей и критерием его успешности является не столько овладение детьми общеобразовательными знаниями, сколько поднятие уровня самообслуживания, элементарной культуры поведения и общения, развития моторики, речи, умений ручного труда. 

Можно выделить следующие основные задачи начального обучения тяжело умственно отсталых детей. 
1. Установление контакта, воспитание умения подчиняться старшим, режиму, правилам поведения. Воспитание элементарного контроля за своим поведением, умения постулаты в соответствии с ситуацией, привитие понятий «можно – нельзя», «хорошо — плохо». Воспитание вежливости. 
2. Включение в коллектив группы, класса. Организация коллективных и индивидуальных игр. Обучение игре. 
З. Воспитание бытовой ориентировки, элементарной самостоятельности, санитарно - гигиенических навыков и в конечном счете — социальной адаптации. 
4. Установление связи с семьей и координация совместной работы по воспитанию и развитию ребенка. 
5. Развитие общей моторики, коррекция недостатков двигательной сферы. Развитие мелкой ручной моторики. 
б. Развитие речи. Исправление речевых дефектов (логопедическая работа). 
7. Развитие предметно — практической, конструктивной, 
изобразительной  деятельности. Сенсорное воспитание — 
формирование основных представлений и понятий о величине, цвете, форме, пространстве и т.д. и воспитание умения ими пользоваться. 
8. Развитие познавательных возможностей детей, обучение их грамоте, счету, элементарному труду. 
9. Воспитание положительного отношения к трудовой деятельности. 
10. Включение детей в коллектив школы, участие в утренниках и других школьных мероприятиях. 

Обучение детей со сложным дефектом следует строить иначе, чем обучение детей с легкой и умеренной степенью умственной отсталости. Школьная работа с этими детьми ведется по особому учебному плану, своим программам и методикам. В начальных классах методы работы в значительной степени должны приближаться к тем, которыми пользуются в дошкольной педагогике. В этом случае обучение будет доступно детям и наиболее успешно. Основная установка при проведении занятий с детьми этой категория — организация их активной практической деятельности. Вербальное обучение или основанное только на зрительном пассивном восприятия для этих детей неприемлемо.
 
Особенно не допустимо: 
- обучение на завышенном материале, без необходимого его осмысления методом многократного повторения; 
- обучение с опорой только на слово, а расчете на механическое запоминание;
-  использование текстов и вопросно-ответного метода без опоры на наглядность, на реальные адекватные представления детей и наглядно- действенное и наглядно-образное мышление обучаемых;
- оперирование заученными штампами и бессмысленное манипулирование цифрами при обучении счету. 
     Все обучение должно строиться на основе предметно — практической деятельности детей, сопровождаемой речью, и быть направлено на выработку правильных представлений и практических умений. Деятельность детей, направляемая учителем, способствует осмысленному овладению значением слова, развитию пространственных, конструктивных и графических навыков, накоплению опыта предметного оперирования количествами. Все эти умения необходимы для более полноценного овладения грамотой, письмом, счетом. 
Основные требования к методике обучения детей с тяжелой умственной отсталостью младшего возраста: 
1. Использование игровой формы как доминирующей. Игра 
рассматривается не как развлечение и отдых, а как средство обучения и коррекции. 
2. Использование эмоций, наиболее сохранной стороны психической деятельности детей, в целях пробуждения познавательных потребностей и повышения мотивации обучения. 
3. Использование подражательности, свойственной детям. 
4. Предметно — практическое обучение. Организация постоянной активной практической деятельности детей с конкретными предметами. 
5. Детальное расчленение материала на простейшие элементы при сохранении его систематичности и логики построения. Обучение ведется по каждому элементу, и лишь затем части объединяются в целое, а дети подводятся к обобщению. 
6. Постепенное усложнение самостоятельных действий детей: переход от действий по подражанию к действиям по образцу, по речевой 
инструкция, которая должна быть четко сформулирована. 
7. Частая смена видов деятельности на занятия, привлечение внимания детей к новым пособиям, новым видам деятельности в целях 
удержания его на необходимое время. Комбинированное 
(комплексное) построение урока. 
8. Большая повторяемость материала применение его в новых ситуациях. 
9. Индивидуальная и дифференцированная работа на уроке. Обязательная эмоциональная положительная оценка малейших достижений ребенка. 
       Составление тематического планирования уроков с 1 -4 классы для детей с глубокой умственной отсталостью разработано на основе «Программы обучения глубоко умственно отсталых детей. М., - 1983г.» и результатах психолого — педагогических и дидактических исследований в области дефектологии Цикото Г.В, Шиф Ж. И, Малинкина Н.С, Маллер А.Р, Бгажноковой И.М, Стребелевой Е.К. и заключает в себя методические рекомендации по каждому из учебных предметов, предусмотренных программой, примерное планирование уроков по четвертям. 
     Настоящая программа предназначена учителям начальных классов для планирования занятий с детьми с глубокой умственной отсталостью. Работая с данным пособием, учитель может самостоятельно, творчески продумать и наметить содержание и структуру урока, определить характер и количество упражнений каждого вида, продумать организационные формы и методы работы на уроке, уточнить содержание и объем самостоятельной работы на уроке и дома. 
Создание данной программы в значительной мере обусловлено острой необходимостью расширении круга специальной методической литературы по организация обучения детей с глубокой умственной отсталостью. 
 
ЧТЕНИЕ

( I – 1V классы)

Пояснительная записка


Обучение грамоте умственно отсталых детей ведется по звуковому аналитико-синтетическому методу. Порядок прохождения звуков и букв диктуется данными фонетики с учетом специфических особенностей познавательной деятельности детей. Прежде чем знакомить учащихся с той или иной буквой, необходимо провести большую работу по усвоению соответствующего звука (выделение и различение его, правильное произношение).


Освоение слоговых структур и упражнения в чтении слов, состоящих из усвоенных слогов, должны проводиться на основе тщательного звукового анализа и синтеза. В соответствии с этим на уроках чтения широко используются такие дидактические пособия, как подвижная азбука, карточки со слогами, букварные настенные таблицы.


На уроках чтения учащиеся усваивают буквы, учатся слоговому чтению, много работают с буквами разрезной азбуки и различными таблицами (работа с буквами разрезной азбуки осуществляется на всех годах обучения).



При обучении чтению следует учитывать неоднородность состава класса (группы) и осуществлять дифференцированный подход к учащимся.
           Программа обучения чтению в 1 классе соответствует добукварному и  первому этапу букварного периодам.

            Во 2 – 3 классах обучение соответствует второму и третьему этапу букварного периода.

            Программа 4 класса включает разделы: «Звуки и буквы», «Слово», «Предложение».


Конечная цель обучения чтению заключается в том, чтобы учащиеся умели прочесть несложный текст (печатный или письменный), ответить на заданные вопросы.

СОДЕРЖАНИЕ
I класс 
(64 ч.)


Привитие учащимся навыков учебной деятельности: умения правильно сидеть за партой, вставать, слушать объяснения и указания учителя. Поднимать руку при желании что-то сказать, просить разрешения выйти из класса.


Специальная логопедическая работа (проводится логопедом и закрепляется на уроках учителями). Развитие органов артикуляционного аппарата, постановка дыхания и голоса, исправление дефектов речи.

Проведение бесед на темы: «Школа, класс», «Игрушки, школьные вещи».


Уточнение и развитие слухового восприятия учащихся. Развитие речевого слуха.
Различение звуков окружающей действительности (стук, звон, гудение, жужжание и т.д.). Правильное произнесение за учителем слов, состоящих из одного звука (у-у). Двух звуков (ау, ах, му, уа и т.д.); 3-4 звуков (там, мама и т.д.). Называние слов по предъявленным предметным картинкам. Составление простых предложений из 2-3 слов. Составление и деление простых предложений на слова. Выделение в устной речи звуков [А, У, М, О, С, Х] в начале и конце слов. Образование и чтение прямых и обратных слогов с изученными буквами. Звуко-буквенный анализ слогов и слов. Работа с разрезной азбукой. Образование из усвоенных звуков слов (ау, уа, ам, ум.) чтение этих слов с протяжным произношением. Соотнесение натурального объекта с его графическим изображением и последующее словесное обозначение. Выработка у учащихся умения показывать и называть изображения предметов в последовательном порядке (слева направо в горизонтальном положении). 
II класс 

(102 час.)


Повторение пройденных звуков и букв. Изучение новых: ш, л, ы, п, р, к, п, т, н, з, в, ж, б, г.


Образование открытых и закрытых слогов из вновь изученных звуков и букв, чтение этих слогов протяжно и, по возможности, слитно. Составление из букв разрезной азбуки и чтение слов из двух усвоенных слоговых структур (ма-ма, ма-ла), а также предложений из двух слов. (Ма-ша ма-ла.) Образование и чтение трехбуквенных слов, состоящих из одного закрытого слога (кот, сом). Заучивание простых детских стихов (А. Барто
«Наша Таня», С. Михалков «Ёлка», А. Блок «Зайчик», Е. Трутнева «На крылечко снежок падает, не тает», И. Суриков «Зима»).
III класс 

(102 ч.)


Повторение пройденных звуков и букв. Изучение новых:  д, й, ь, е, я, ю, ё, ц, ч, щ, ф, э, ъ. Подбор слов с заданными звуками и определение места его нахождения в слове (в начале и конце слова). Образование и чтение открытых и закрытых слогов с твердыми и мягкими согласными в начале слога (ла, ля, лук, люк).

        Выделение в словах звуков в начале, в середине и в конце слова. Составление и чтение слов из усвоенных слоговых структур (пи-ла, гор-ка, мо-ло-ко). Чтение предложений и коротких текстов из букваря по слогам.

Беседы на темы «Школа, класс», «Семья», «Школьные вещи», «Игрушки». Понятие «слово».  Заучивание отрывков из произведений 
С.Маршак «Майский праздник в Москве», Г. Ладонщиков «Улица поёт», 
Е. Благинина «Здравствуй, праздник», А. Барто «Игрушки».
IV класс 
(102 ч.)


Повторение материала III класса.


Переход к чтению целыми словами. Составление слогов из букв, слов из слогов с использованием букв разрезной азбуки, кассы слогов. Чтение слогов и слов со стечением согласных.


Чтение коротких, сюжетно завершенных текстов с последующим пересказом по вопросам учителя и по серии последовательно подобранных сюжетных картинок. Соотнесение текста изображению.


Элементы выборочного чтения. Нахождение в тексте слов с заданным звуком, заданного значения.


Закрепление навыков правильного чтения с соблюдением пауз на точках. Упражнения в чтении рукописного материала. Заучивание отрывков из произведений
С. Маршак
 «Сентябрь», «Ноябрь», «Декабрь», А. Плещеев «Уж тает снег…», О. Высоцкая «Первое мая».
ПИСЬМО

( I – 1V классы)

Пояснительная записка

Особенности первых занятий по обучению письму заключаются в том, что одновременно даются как технические навыки (правильно держать карандаш, правильно пользоваться им при проведении линии и т.д.), так и умения в изображении отдельных элементов букв. Письмо букв следует проводить параллельно с прохождением алфавита. С первых лет обучения следует систематически практиковать зрительные и слуховые диктанты отдельных букв, слов и предложений.

Необходимо также подчеркнуть, что обучение письму глубоко умственно отсталых детей носит сугубо практическую направленность, не требующую от учащихся усвоения каких-либо правил.
Конечная цель обучения грамоте заключается в том, чтобы научить более способных детей писать самостоятельно на слух, по памяти слова, короткие предложения из 2 – 4 слов, уметь написать свое имя, фамилию, свой адрес, написать поздравительную открытку.
 СОДЕРЖАНИЕ
I класс 

(96 часов)

Правила посадки за партой во время письма; расположение. Развитие движения кисти и пальцев рук. Умение пользоваться карандашом. Обведение карандашом простейших фигур по трафаретам, закраска и штриховка их. Обведение карандашом предметов на тему: «Фрукты», «Овощи» по трафарету, закраска. Рисование прямых линий и несложных предметов. Письмо прямых наклонных линий, прямых линий с закруглениями вверху, с закруглениями внизу. Письмо прямых линий с закруглениями вверху и внизу. Письмо элементов букв.   Письмо овалов, полуовалов. Письмо строчных и прописных букв А, У. Письмо слов ау-уа. Письмо строчной и прописной буквы М. Письмо слов ам, ум. Письмо слогов ам, ум, ма, му. Письмо строчной и прописной буквы О. Письмо слов ам, ум, ом. Письмо слогов ам, ум, ом, ма, му, мо. Письмо строчной и прописной буквы С. Письмо слогов ас, ус, ос, са, су, со. Письмо слогов с изученными буквами. Письмо строчной и прописной буквы X. Письмо слогов ха, хо, ах, ох, ух. Письмо слов уха, муха, ухо. Письмо слогов и слов с изученными буквами.
II класс 

(136 часов)

Выявление знаний и умений учащихся. Рисование и обводка фигур по трафарету, раскрашивание, штриховка. Письмо элементов букв А, а, У, у. Письмо слов ау-уа. Правила соединений. Написание букв 0,о, М, м, С, с, Х, х, Ш, ш, Л, л, ы.  Составление и написание прямых и обратных слогов. Письмо слов, предложений. Дифференциация букв с, ш. Повторение, закрепление изученных букв (а, у, о, м, с, х, ш, л, ы). Предложения с этими словами.
Написание букв Н, н, Р, р, К, к, П, п, Т, т, И, и,  3, з, В, в, Ж, ж, Б, б, Г,г. Прямые и обратные слоги. Слова, состоящие из одного слога. Усвоение рукописного начертания изученных букв. Списывание прочитанных и разобранных слогов, слов, состоящих из двух слогов (аш, шу, шум, Маша). Списывание коротких предложений, состоящих из двух слов с предварительным анализом. Письмо хорошо знакомых слов под диктовку после анализа их звукового состава. Составление и списывание предложений из 2-3 слов после предварительного анализа. Закрепление умений писать изученные буквы, слоги, слова, предложения. Списывание коротких предложений. Составление из букв разрезной азбуки открытых слогов с последующей записью. Списывание с печатного текста.

III класс 

(136 часов)

Выявление знаний и умений учащихся. Рисование и обводка фигур по трафарету, раскрашивание. Повторение и закрепление написания изученных букв А, а, У, у, 0,о, М, м, С, с, Х, х, Ш, ш, Л, л, ы, Н, н, Р, р, К, к, П, п, Т, т, И, и,  3, з, В, в, Ж, ж, Б, б, Г, г. Составление и написание слогов, слов. Письмо предложений. Списывание с печатных карточек слов, с классной доски, с букваря слов, состоящих из усвоенных слоговых структур. Буква Д, д. Написание слогов, слов с буквой Д, д, Й, й, ь, Е, е,  Я, я, Ю, ю, Е, ё, Ц, ц, Ч, ч, Щ, щ, Ф, ф, Э, э, ъ.  Различие слогов с буквами «д» - «т». Упражнение в написании. Составление и написание предложений. Работа с деформированными словами. Дополнение одной пропущенной буквы в односложных словах с опорой на наглядность. Написание слухового диктанта с предварительным звукобуквенным анализом. Списывание с букваря, печатных карточек слов, состоящих из усвоенных слоговых структур, предложений из 2-3 слов. Составление из кассы букв подписей из 2-3 слов под картинками. Работа с деформированными словами. Дополнение одной пропущенной буквы в двусложных словах с опорой на наглядность. Упражнение в написании предложений. Большая буква в начале предложения, точка в конце предложения. Списывание с классной доски, печатных карточек слов, состоящих из усвоенных слоговых структур, предложений из 2-3 слов. Упражнение в написании слухового диктанта с предварительным звукобуквенным анализом. Большая буква в начале предложений. Точка в конце предложений.

IV класс 

(136 часов)

Повторение пройденных звуков и букв. Буквы, сходные по начертанию. Буквы, отличающиеся добавочными элементами (и - ш, о - а). Буквы, отличающиеся пространственным расположением (б - д). Буквы, трудные по начертанию (з – к). Соотнесение звука и буквы. Различение звука и буквы. Звуки гласные и согласные. Большая буква в начале предложения. Точка в конце предложения. Списывание предложений с классной доски. Списывание предложений с «Букваря». Составление и запись слов. Работа с деформированными словами. Списывание предложений, вставка пропущенных слов в соответствии с данными картинками. Упражнение в списывании рукописного текста. Упражнение в списывании печатного текста. Построение простого предложения. Составление предложений по картинке. Запись с помощью учителя. Звонкие и глухие согласные. Согласные, сходные по артикуляции, их различение. Слог как часть слова. Перенос части слова при письме (с помощью учителя). Слова со стечением двух согласных. Деление слов со стечением двух согласных на слоги. Запись слов под диктовку с предварительным звуко-буквенным анализом. Большая буква в именах людей. Большая буква в кличках животных. Составление предложений по картинке. Составление предложений по вопросу. Составление предложений на тему, предложенную учителем. Дифференциация букв, имеющих оптическое сходство. Работа с деформированным текстом. Выборочное списывание с рукописного текста. Вставка пропущенных слов в соответствии с данными картинками. Упражнение в написании слухового диктанта с предварительным звуко-буквенным анализом. Слова, отвечающие на вопрос кто это? Умение закончить предложение по вопросу кто это? Практические упражнения со словами, отвечающими на вопрос кто это? Слова, отвечающие на вопрос что это? Умение закончить предложение по вопросу что это? Практические упражнения со словами, отвечающими на вопрос что это? Слова, отвечающие на вопрос что делает? Умение ответить на заданный вопрос                            (что делает?). Запись предложений с помощью учителя. 
МАТЕМАТИКА
(I – 1V классы)

Пояснительная записка


Наибольшие трудности возникают у детей с глубоким нарушением интеллекта при обучении их математике. Как правило, у них не удается создать подлинного понятия о числе и составе числа, они лишь механически заучивают порядковый счет, с большим трудом овладевают конкретным счетом, а переход к отвлеченному счету для них не доступен.


В процессе обучения детей счету необходимо предусмотреть систему таких знаний, умений и навыков, которые, прежде всего явились бы действенными, практически ценными и обеспечивали бы им подготовку к трудовой деятельности.


Обучение счету организуется на практической наглядной основе. Уроки счета необходимо обеспечить соответствующей системой наглядных пособий для фронтальной и индивидуальной работы учителя в классе, а также раздаточным дидактическим материалом для самостоятельных работ учащихся.


Обучение счету начинается с пропедевтического периода. Его содержание и основные задачи – развитие интереса к учебным занятиям, выработка умения слушать учителя и выполнять его задания. Учащиеся должны научиться работать в коллективе, вести правильно тетрадь, работать с дидактическим материалом и наглядными пособиями. Основными методами работы в этот период являются наблюдения, экскурсии, дидактические игры.


На уроках элементарного счета дети считают различные предметы, называют и записывают числа в пределах программного материала, решают простейшие задачи в одно действие, работают с монетами и с символами бумажных денег. Кроме этого, учащиеся знакомятся с пространственными и временными представлениями, мерами длины и емкости, учатся распознавать некоторые геометрические фигуры.
Занятия на уроках практического счета продуктивны в том случае, когда они тесно связаны с другими учебными дисциплинами: письмом, предметно-практической деятельностью, рисованием и особенно с занятиями по ручному и производительному труду. 
ПРОГРАММА

I класс 
(96 часов)

Пропедевтический период  

Понятие о величине: большой – маленький; длинный  - короткий;  высокий – низкий; широкий – узкий; толстый – тонкий; больше – меньше; длиннее – короче; одинаковые; выше – ниже; шире – уже.


Понятие о количестве: много, мало, столько же, один, больше, меньше, поровну.

           Пространственные представления: верхний – нижний, правый – левый, рядом, около, между, за, посередине, дальше – ближе, вверху – внизу, выше – ниже, справа – слева, впереди – позади, вперед – назад. Соотнесение предметов по количеству в пределах 5 без называния чисел (один к одному) путем наложения и приложения. Накладывать и прикладывать предметы в направлении слева направо, соблюдая интервалы.


Понятие веса: тяжелый – легкий, тяжелее – легче.


Слова, раскрывающие сущность сложения и вычитания: было, осталось, стало, вместе, прибавить, отнять.

Числа  1 – 3


Счет в пределах 3. Образование чисел 2 и 3. Счет прямой и обратный. Знаки сложения и вычитания. Сложение и вычитание чисел в пределах 3 на конкретном материале. Решение примеров в пределах 3. Составление задач по практическим действиям. 
Геометрический материал: круг, квадрат, треугольник. Отбор по образцу и по названию в играх и упражнениях.

II класс  
(102 часа)


Повторение материала I класса.
Счет в пределах 5. Образование чисел в пределах 5. Практические работы. Счет прямой и обратный. Решение примеров.
Работа со счетами. Сравнение чисел, стоящих рядом в числовом ряду. Выделение большего или меньшего числа.
Составление и решение задач на нахождение суммы и разности. Запись действия задачи без наименования. Составление задач по примерам. Нуль как отсутствие остатка (умение узнавать его и находить).
Соответствие числа, количества и цифры.


Глобальное определение предметов в группе. Счет предметов по величине. Сравнение предметов по количеству, по длине, по ширине, по высоте. Формирование представлений: глубокий – мелкий, толстый – тонкий, тяжелый – лёгкий. Взаимное расположение предметов: впереди - позади, справа – слева, вверху – внизу, близко - далеко, здесь-там, крайний, первый, последний, перед, после, следом, за, следующий за. Выделение нескольких предметов на множестве. Временные понятия: утро, день, вечер, ночь.


Геометрический материал: квадрат, круг, треугольник. Обводка шаблона и штриховка.

III класс  
(102 часа)


Повторение материала II класса. Устная и письменная нумерация в пределах 5. Образование и запись чисел первого десятка. Счет прямой и обратный. Порядковый счет от заданного числа до заданного. 
Сравнение чисел по величине в пределах 8.
Решение примеров в пределах 8. Работа со счетами. Решение задач на нахождение суммы и разности, запись слова «задача».
Временные понятия: неделя. Число дней, их последовательность.


Геометрический материал: прямоугольник.
Обведение по шаблону прямоугольника.
Знакомство с линейкой. Отсчет от нуля. Проведение прямой линии через одну точку.

IV класс 
(102 часа)


Повторение материала III класса.
Счет в пределах 10. Образование и запись чисел первого десятка. Сложение и вычитание в пределах 10, решение примеров, работа со счетами. Счет по 2 и по 5. Решение задач на нахождение суммы и остатка, запись действий задачи с наименованием (без записи краткого ответа).


Геометрический материал: квадрат, прямоугольник. Построение квадрата и  прямоугольника по точкам с применением линейки. Проведение прямой линии, проходящей через две  точки.

РАЗВИТИЕ  РЕЧИ 
 (I – 1V классы)

Пояснительная записка


В тесной связи с грубыми нарушениями интеллекта у детей со сложным дефектом находится глубокое недоразвитие речи. Прежде всего появление речи, как правило, у них значительно запаздывает. Очень часто она появляется к 6 — 7-летнему возрасту. Степень недоразвития речи, как правило, соответствует степени общего психического недоразвития. В младшем возрасте дети со сложным дефектом недостаточно понимают чужую речь. В основном, они улавливают тон, интонацию, мимику говорящего и отдельные опорные слова, связанные с их непосредственными потребностями. В дальнейшем словарь детей со сложным дефектом расширяется, и все же понимание остается исключительно в границах личного опыта ребенка. Дети научаются связывать слово с определенным предметом и явлением, даже с группой предметов, но оно им понятно только в конкретной ситуации, и, как правило, без специального обучения более общий смысл слова остается недоступен.

Самостоятельная речь у детей со сложным дефектом проявляется преимущественно в виде отдельных слов, коротких фраз. Она характеризуется недостаточностью модуляции, грубым косноязычием, нарушениями структуры слова, аграмматизмом. Многие дети страдают грубыми аномалиями периферического артикуляторного аппарата, недостаточностью дыхания и т.д.

Для того, чтобы научить детей со сложным дефектом правильно произносить слова и правильно их употреблять, уметь отвечать на вопросы, выражать словами свои желания, передавать содержание несложных рассказов и картинок с простым сюжетом, необходимы специальные систематические занятия по развитию речи.


Дети должны уметь назвать то, что они видят в классе, в игровой комнате, в спальне и т.д. Чтобы ускорить развитие речи плохо говорящих детей, необходимо заставлять их повторять слова учителя. Занятия по развитию речи хорошо проводить в форме игр, требующих вопросов и ответов («речевые игры»). Это оживляет занятия, пробуждает у детей интерес к ним.


Каждый урок по развитию речи должен быть посвящен одной какой-нибудь теме, взятой из окружающей действительности, при этом количество новых слов, сообщаемых на одном уроке, должно быть ограниченно, в противном случае воспитанники их не запомнят.


Нужно всячески стараться, чтобы дети умели оформить словесно свои желания и действия. С этой целью нужно ввести разучивание простейших фраз-просьб, фраз-приказаний и их выполнение.


Занятия по развитию речи должны быть направлены не на механическое заучивание детьми новых слов и оборотов речи, а на то, чтобы эти слова способствовали осмыслению практического опыта, приобретенного детьми на предметных уроках и экскурсиях.


На уроках развития речи даются первоначальные сведения о живой и неживой природе.


Задача состоит не только в том, чтобы дать определенные знания и навыки, но и в том, чтобы научить их использовать полученные знания в практической деятельности. Ознакомление с жизнью растений и животных учащиеся получают на предметных уроках, экскурсиях, практических занятиях. Дети ведут наблюдения за жизнью растений и животных,  изменениями в природе и труде людей. В зависимости от местных условий необходимо изучать наиболее типичных представителей растительного и животного мира.


Экскурсии представляют собой учебные занятия, во время которых учащиеся знакомятся с предметами и явлениями в естественной обстановке.


Наблюдения во время экскурсий завершаются сбором материала для оформления в виде коллекций, гербариев и рисунков в тетрадях. Этот природный материал может быть использован на уроках ручного труда, математике, рисования и на других уроках.


Практические работы помогают закреплению определенных умений и навыков. Для развития различных органов чувств полезно заниматься лепкой из глины или пластилина, изображать предметы в виде рисунков и аппликаций. Большую помощь в изучении материала окажут различные наглядные пособия, показ кино и диафильмов.


Экскурсии, наблюдения, практические работы развивают речь, память, внимание, наблюдательность, логическое мышление детей. Уроки, построенные на непосредственном знакомстве с живыми предметами и явлениями природы, возбуждают у умственно отсталых детей интерес, стимулируют к деятельности. Эти уроки способствуют развитию коррекции личности школьника и необходимы в жизни.

СОДЕРЖАНИЕ
I класс 
(64 часа)


Развитие устной речи учащихся: умение повторять и выполнять простые поручения по словесной инструкции; полностью называть свои имя и фамилию; называть имя и отчество учителя; называть имя и отчество родителей; называть имя и фамилию учеников, внятно выражать свои просьбы и желания. Учить детей рассказывать короткие и доступные для их понимания стихотворения со слов учителя, называть и показывать части тела; называть предметы, находящиеся в классе; называть и применять слова: здравствуйте, до свидания, спасибо, извините; повторять за взрослыми фразы: «Можно войти (выйти)», «Можно идти», «Можно сесть» и т.п.


Умение отвечать на вопросы: кто это? что это? что делает? Осуществлять классификацию предметов (посуда, одежда) по наглядному образцу, знать обобщающие слова. Упражнения по построению простейших фраз по картинкам.


Краткие беседы о назначении предметов обихода. Умение строить фразы, характеризующие действия учителя и учащихся.


Для безречевых детей необходимо создавать ситуации, стимулирующие их речь. Поощрять любую речь, в том числе лепетную. У этих детей не требовать называть свою фамилию, имя и отчество учителя, родителей и фамилии учеников. Они должны по произнесенной фамилии уметь показывать учеников и по возможности называть их имена; показывать части тела и лица по просьбе, а также предметы, находящиеся в классе. В работе с безречевыми детьми учитель должен заставлять повторять за ним отдельные слова, разучивать слова и фразы, включающие просьбы. Рассказывание детям коротких простых рассказов и работа над пониманием их содержания путем разыгрывания на игрушках. Включается тема «Игрушка», дается обобщающее слово «игрушки».

                                                 Тематика.


Классная комната и ее значение (стены, потолок, пол, окна, дверь, классная доска, парты, стол). Правильная посадка за столом, за партой. Поддержание порядка в классе. Учебные вещи и их назначение. Обращение с ними. Школа. Ознакомление со школьным помещением: классы, коридор, библиотека, столовая, гардероб, школьные мастерские, кабинет врача. Школьный двор. 
Одежда (пальто, платье, фартук, рубашка, пиджак, брюки, кофта). Школьная форма девочки, школьная форма мальчика. Уход за одеждой. Обувь (ботинки, тапочки, туфли, сапоги, валенки, калоши). Уход за обувью. Огород (морковь, лук). Название. Различение по цвету.
Сад (яблоко, груша). Название. Различение по цвету, форме, величине, вкусу.
Домашние животные (кошка, собака). Внешний вид (голова, лапы, хвост). Питание. Птицы (голубь). Внешний вид (голова, две ноги, два крыла, хвост). Ежедневные наблюдения за погодой (идет дождь, снег). Осень (солнце светит редко, дождь, пасмурно). Зима (холодно, снег, лед, мороз). Весна (потепление, сосульки, снег и лед тают). 
Практическая работа в живом уголке. Пересадка в ящик лука и наблюдение за его ростом. Экскурсия по школе, на школьный двор, огород, в парк, сад для наблюдения сезонных изменений в природе, для ознакомления детей со школой, с окружением школы. Сбор природных материалов.

II класс 
(68 часов)


Повторение материала I класса. Ответы на вопросы и самые простые самостоятельные высказывания в связи с ручным трудом, наблюдениями и экскурсиями. Составление по картинкам распространенных предложений, состоящих из 3-х слов («Мальчик читает книгу», «Кошка пьет молоко» и т.п.). 
Умение осуществлять классификацию предметов (обувь, игрушки, дикие и домашние животные) по словесной инструкции, знать обобщающие слова. Умение строить предложения с предлогами «на» и «в», выражающими пространственные отношения предметов (на парте – в парте, на шкафу – в шкафу). Продолжение работы первого класса по соотнесению натуральных объектов с их графическим изображением, умение назвать изображенный предмет. Тренировка в словесном обозначении действий предметов. 
Знание форм множественного числа (стол – столы, книга – книги и т.п.). Заучивание стихотворений, считалок, потешек, коротких песенок.

                                                           Тематика.


Овощи (помидор, огурец). Цвет, форма, вкус, запах. Употребление в пищу. Обобщающее понятие «овощи». 
Фрукты (согласно местным условиям). Различение по форме, величине, вкусу. Обобщающее понятие: «фрукты». 
Деревья. Распознавание не более двух видов деревьев, заметно отличающихся друг от друга, например: береза и ель. Уметь рассказать о наиболее ярких признаках этих деревьев (цвет коры; иглы у ели, листья у березы, например: Осенью листья опадают, а иглы остаются). 
Комнатные растения (герань цветущая). Название. Распознавание по внешнему виду. Домашние животные (кошка, собака). Расширение и дополнение знаний, полученных в I классе. Внешний вид: тело покрыто шерстью, на лапах когти. Какую пользу кошки и собаки приносят человеку, как заботится о них человек. Дикие животные (лиса, заяц). Внешний вид, питание. 
Домашние птицы (курица). Сравнение петуха и курицы (величина, оперение, гребень, шпоры, голос). Чем питаются, какую пользу приносят человеку. 
Птицы (ворона, воробей). Наблюдения за живыми птицами во дворе или в парке. Внешний вид (туловище, на голове глаза, клюв). Птицы кладут яйца, высиживают птенцов. Сравнение. Различие. 
Наблюдения за сезонными изменениями в природе. Осень: похолодание, изменение окраски листьев на деревьях и кустарниках. Зима: холод, снег, снежинки. Весна: потепление, сосульки, таяние снега, распускание почек. Ведение календаря погоды. Труд взрослых в связи с сезонными изменениями в природе. Практическая работа в живом уголке. Посадка в ящик для наблюдений семян овса. Экскурсия в сад, на огород, в поле, к цветнику, в лес, к реке. Просмотр диафильмов: «Осенние работы в огороде», «Осень».  

III класс 
(68 часов)


Повторение материала II класса. Краткие беседы о назначении предметов обихода. Умение заканчивать начатую учителем фразу, с ответом на вопросы: «Что? Чем? Куда? Где? Что делает?» Например: Саша чистит (что?) зубы. Вова идет (куда?) домой. Упражнения на построение предложений по вопросам учителя на пройденные темы.
Умение строить предложения с предлогами «у», «около», «за», «над», «под», выражающими пространственные отношения предметов. Закрепление умения осуществлять простейшую классификацию предметов по словесной инструкции с опорой на наглядность.

Тематика.


Овощи (картофель, капуста). Употребление этих овощей в пищу. Арбуз. Цвет, величина, форма, вкус. Деревья (дуб, тополь). Распознавание. Части дерева: корень, ствол, ветки, листья. Листья распускаются из почек. Комнатные растения (бегония). Название. Распознавание. Цветы (одуванчик, ромашка). Название. Распознавание. Домашние животные (корова, лошадь) Где живут, чем питаются, какую пользу приносят человеку. Сравнение коровы и лошади по внешнему виду. Дикие животные (еж, белка). Части тела, чем питаются, как передвигаются. Сравнение с домашними животными. Птицы (ворона, воробей). Дополнение к пройденному во II классе, какую пользу приносят человеку. Грач. Внешний вид. Какую пользу приносит человеку. Насекомые (стрекоза, бабочка). Внешний вид этих насекомых, где они живут, сходство и различие, название. Наблюдение за сезонными изменениями в природе. Лето: солнечные, жаркие дни, зеленые листья на деревьях, цветение трав, сбор ягод и грибов. Осень: пасмурные дни, похолодание, холодные дожди, листопад. Зима: морозы, метели. Весна: таяние снега и льда, первые весенние цветы. Ведение календаря погоды. Практическая работа. Сезонные работы в саду, на огороде. Работа в живом уголке: наблюдение за распусканием листьев, срезанной ветки тополя. Экскурсии в парк, лес для наблюдений за осенними, зимними и весенними изменениями в природе. Просмотр диафильмов: «Лето», «Зима пришла», «Весна».

IV класс
(68 час.)


Повторение материала III класса. Уточнение значения слов по схеме: натуральный объект – его изображение – вербальное описание. 
Закрепление умения отчетливо повторять произносимые учителем слова и фразы, соотносить предмет с его изображением и наоборот, называть предмет по его изображению и давать простейшую характеристику по признакам: цвет, размеры, функциональные признаки и т.д. Работа над сравнением предметов, действий по существенным признакам.
Закрепление умения правильно употреблять в разговорной речи формы знакомых слов с использованием предлогов, прилагательных и простых наречий. Составление простых нераспространенных предложений на основе демонстрируемых действий, по картинкам, по вопросам учителя, по опорным словам. Распространение предложений прилагательными – определениями. Использование естественно сложившихся и специально создаваемых ситуаций для активизации речевой деятельности учащихся. 
Проведение ежедневных разговорных десятиминуток, на которых учащиеся рассказывают о своих наблюдениях в связи с трудом, самообслуживанием, о просмотренных телепередачах, о том, как ехали в школу и т.д. 
Создание речевого «климата» внутри класса в связи с различными видами деятельности: экскурсии, коллективные игры, коллективный труд. Просмотр диафильмов, кинофильмов и телепередач с последующим обсуждением. Подготовка к праздникам. Элементы драматизации.

                                                       Тематика.


Овощи: свекла. Внешний вид корня свеклы. Вкус. Употребление в пищу. Ягоды (смородина, крыжовник). Цвет, форма, вкус (описание по вопросам учителя). Сад. Расширение и обобщение знаний, полученных в предыдущих классах. Деревья (клен). Название. Распознавание. 
Растения (деревья, кусты, травы). Узнавание, различие. 
Комнатные растения (алоэ). Цветы (роза, георгин). Название, распознавание. Домашние животные (свинья). Внешний вид, чем питается, какую пользу приносит человеку. Дикие животные (волк, медведь). Части тела. Чем питаются, как передвигаются. Сходство и различие по внешнему виду. Жизнь диких животных зимой и летом. Птицы (скворец). Внешний вид. Где живет, какую пользу приносит человеку. Бережное отношение к птицам. 
Насекомые (муравей, муха, божья коровка). Название. Внешний вид, где живут.
Труд людей летом и осенью. Наблюдения за сезонными изменениями в природе. Названия осенних, зимних, весенних месяцев. Лето: солнечные, жаркие дни. Летние работы в деревне. Летние месяцы. Осень: дует холодный ветер, часто идут дожди. Зима: снегопад, в морозную погоду снег скрипит под ногами, замерзли пруды, реки. Весна: пригревает солнце, на реке ледоход, разлив рек, первые проталины. Ведение календаря погоды по сезонам. Ежедневные наблюдения за погодой. Экскурсии. Осенью сбор листьев и классификация их по величине, форме и принадлежности к породам деревьев. 
Зимой показать почки на ветках деревьев. Провести наблюдения за распусканием почек в природе, на ветках, находящихся в классе. Весенняя экскурсия в сад (растения сада).
Практическая работа: посев семян свеклы в ящик. Наблюдение за их ростом  и развитием. 


Просмотр диафильмов: «Приключение скворца «Шурика», «Весенние работы на огороде», «Сезонные изменения в жизни животных».

СОЦИАЛЬНО-БЫТОВАЯ ОРИЕНТИРОВКА

Пояснительная записка


Наблюдения и опыт изучения бытовой и социальной адаптации детей со сложным дефектом показывает большие трудности в их приспособлении к самостоятельной практической жизни.


С большим трудом усваиваются усвоенные ими усложненные навыки ориентирования в общественной жизни: умение пользоваться общественным транспортом, навыки общения, использование табличек, объявлений, указателей, навыки поведения в магазине и других общественных местах. Эти навыки и умения тесно связаны с теми общеобразовательными знаниями, которые в состоянии получить ребенок в школе, т.е. с чтением, письмом, счетом. Но не всегда продвижение в этих знаниях соответствует успешной социальной адаптации детей со сложным дефектом. Это обучение протекает более эффективно, когда ребенок на практике сталкивается со всей суммой знаний и навыков, связанных с жизнью человека в обществе. Такое обучение осуществляется по программе бытовой ориентации. Этот предмет вводится в учебный план с 3-го года обучения; но будет недостаточно, если ребенок заучит, и будет владеть только умениями и навыками, указанными  в программе. Программа предполагает, что с младших лет обучения у детей со сложным дефектом должно вырабатываться эмоциональное отношение к общественному окружению, путем развития и воспитания положительных эмоций, правильных отношений с людьми.

СОДЕРЖАНИЕ
III класс

(34 часа)
Здание школы, название и назначение школьных комнат. Отчетливое произношение своих фамилии и имени. Знание своего возраста. Знание своего адреса. Фамилия, имя и отчество отца и матери. Ближайшие родственники: братья, сестры, бабушка, дедушка, степень их родства.
Выработка умений правильно ходить, стоять, сидеть. Умение обратиться с вопросом, сообщением, передать просьбу, поручение товарищу, взрослому. Умение благодарить за помощь, за услугу (вежливые слова). Поведение в общественных местах: на улице, в кино, на экскурсии, в магазине, в транспорте. Навыки поведения в столовой. Упражнения в диалоге, в умении коротко и полно ответить на поставленный вопрос. Упражнение в умении обратиться с просьбой, вопросом или предложением к незнакомому человеку, действовать по устной инструкции. 
Названия улиц, переулков и площадей, расположенных вблизи школы и места жительства. Нахождение дома по адресу, нахождение заданного подъезда и квартиры. Пользование лифтом. Табличка «Берегись автомобиля». Как надо идти около такой таблички. Глобальное чтение этой таблички. Правила перехода. Перекресток. Переход. Указатели, обозначающие переход. Указатель на перекрестках «Идите», «Стойте». Узнавание дороги у прохожих, милиционера. Помощь старым и больным в переходе через улицу. Виды транспорта. Правила выхода из транспорта и обхода его. Таблички указателей остановок транспорта. Телефон. Умение слушать телефонный разговор и не громко говорить в микрофон. Радио. Радиоприемники. Телевизор. Магазин, виды магазинов.
IV класс 
(68 часов)


Знание и отчетливое произношение своей фамилии и имени. Знание своего возраста. Знание своего адреса. Знание фамилии, имени и отчества отца и матери. Знание имен ближайших родственников (братья, сестры, бабушка, дедушка), степень их родства. Знание названия, номера и адреса школы. Экскурсия по школе. Знание всех имеющихся кабинетов школы. Знание директора школы, учителей, врача. Четкое соблюдение всех режимных моментов. Знание и выполнение «Правил для учащихся». Умение приветствовать работников школы, родителей, друг друга. Поздравление с праздниками работников школы, родителей.

Выработка навыков и умений организованного коллективного поведения. Выработка умений правильно ходить, стоять, сидеть. Умение обратиться с вопросом, сообщением, передать просьбу, поручение товарищу, взрослому. Умение выслушать речь взрослого. Умение благодарить за помощь, за услугу. Выработка поведения в общественных местах: на улице, в кино, на экскурсии, в магазине, в транспорте. Виды магазинов: промтоварный, продовольственный. Что в них продается. Экскурсии. Глобальное чтение вывесок (супермаркет, универсам, универмаг). Экскурсия в магазин (промтоварный, продовольственный). Профессии работников магазина: кассир, продавец, контролер. Наблюдение за работой кассира, продавца, контролера. Участие в праздновании дат Красного календаря (23 февраля). Беседы, чтение рассказов. Школьная столовая. Правила поведения в школьной столовой. Знать, кто отпускает пищу, кто моет посуду. Выработка привычки, умения убирать за собой грязную посуду. Участие в праздновании дат Красного календаря (8 Марта). Беседы. Чтение стихов.
Улица и ее части: тротуар, проезжая часть, переход. Их назначение.

Тротуар, движение по тротуару. Движение по тротуару у выездов из дворов домов. Экскурсия по улице. Знание крупных объектов, расположенных вблизи школы. Правила движения по улице. Соблюдение чистоты и порядка на улице. Виды транспорта. Элементарные правила дорожного движения и поведения пешеходов. Светофор, переход. Изучение пути следования от дома до школы и обратно. Правила поведения пассажиров в транспорте. Парк, сквер. Отличие леса от парка, сквера. Озеленение городов. Практическое занятие. Посадка цветов. Значение озеленения для здоровья человека. Охрана зеленых насаждений. Экскурсия в сквер, в парк.

ПРЕДМЕТНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

( I – II классы)

Пояснительная записка


Занятия по предметно-практической деятельности представляют собой специальный предмет в начальных классах обучения детей со сложным дефектом. Цель этих занятий, используя различные многообразные виды деятельности (предметная деятельность, игровая, конструктивная, действия с разборными игрушками, ручной труд и т.д.) корригировать недостатки восприятия, внимания, зрительно-двигательной координации, пространственных представлений, наглядно-действенного и наглядно-образного мышления детей, а также их речи в связи с практической деятельностью.


Обучение детей со сложным дефектом в начальных классах является сложным и специфическим периодом. По своим психофизическим особенностям у детей со сложным дефектом затруднено принятие и понимание задачи, в ее решении их затрудняет не столько овладение отдельными действиями и звеньями задачи, сколько установление связей и отношений между ними. Они не могут организовать свою деятельность, не используют образцы. У них отсутствуют и с трудом формируются основные навыки и приемы систематической умственной деятельности: различения и идентификации, им недоступен осознанный выбор адекватного способа действия, перенос усвоенного приема и т. д. Даже имеющимися у них элементарными знаниями они не умеют пользоваться в практической деятельности.


Между тем, формирование всех этих основных навыков и приемов у детей со сложным дефектом возможно именно на самом элементарном, сенсорном, предметно-практическом уровне.


           Содержание обучения на уроках предметно-практической деятельности очень разнообразно, что определяется многообразием различных дефектов, присущих детям со сложным дефектом. Тяжелые нарушения моторики, в частности зрительно-двигательной координации, которые прямым образом отражаются на возможностях и результатах предметно-практической деятельности детей со сложным дефектом, требуют проведения игр и упражнений, направленных на коррекцию этих нарушений. На эти виды работы не отводятся целиком отдельные уроки; они включаются в урок как определенный этап среди других видов деятельности. Для коррекции тяжелых нарушений внимания предусмотрены специальные упражнения и игры. Сенсорное развитие этих детей осуществляется по разработанной системе в предметно-манипуляторной деятельности и дидактических играх.

           Указанные в программе предметно-практической деятельности игры не исключают применения других игр на других уроках: подвижных игр на уроках физкультуры, направленных на общее физическое развитие учащихся, речевых игр на уроках письма, различных дидактических игр на уроках счета и т.д. В данную программу отобраны и включены такие игры, дидактические задачи которых в наибольшей степени согласуются с целями и задачами данного предмета.

Организация и оборудование занятий


Для проведения уроков предметно-практической деятельности необходимо подготовить большое количество наглядных пособий и раздаточного материала для обеспечения устойчивости дидактического материала на рабочих местах учащихся. Рекомендуется, чтобы учащиеся сидели не за партами с покатыми крышками, а за столами с горизонтальной поверхностью. Рекомендуется расстановка столов не рядами, а полукругом с небольшими проходами между ними,  для того, чтобы каждый ребенок мог выйти к столу учителя (можно составить по два стола без промежутков, если учащиеся сидят по одному за каждым столом). Стол учителя стоит в центре полукруга и является демонстрационным. Он должен быть совершенно освобожден от всех предметов, не относящихся к данному уроку. К каждому уроку учитель обязательно должен предварительно подготовить весь необходимый дидактический материал. Все занятия необходимо сопровождать живой эмоциональной речью учителя, всемерно побуждать учащихся к активной речи по ходу деятельности. Учитель должен стимулировать и организовывать двигательную активность каждого ребенка.


Учебную работу на уроках предметно-практической деятельности необходимо строить так, чтобы ранее пройденный материал постоянно включался в новые виды работ, закреплялся и вводился в самостоятельную деятельность детей на различных уроках.

СОДЕРЖАНИЕ
I класс 
(64 часа)


Фиксирование взора на предметно-манипуляторной деятельности педагога. Наблюдение за движущимися заводными игрушками. Прослеживание движения солнечного зайчика, луча карманного фонаря движения показываемого учителем. Выполнение простых подражательных действий за учителем по инструкции делай вместе: движение рук, кистей. Выполнение простых подражательных действий со сменой вида движений (стучим - прячем). Воспроизведение по подражанию действий с предметами.

Выполнение по показу и самостоятельно по заданию действий с предметами.

Перекладывание предметов из одной коробки в другую. Складывание предметов в коробку аккуратно. Открывание и закрывание коробок, деревянных ящиков, матрешек? Заполнение отверстии втулками, грибками.

Закручивание руками (без инструментов) крупных пластмассовых или деревянных гаек. Нанизывание предметов на стержень; нанизывание шаров на шнур (бусы). Доставание предмета находящегося в труднодоступном месте при помощи палки или другого предмета со стола: сталкивание палкой предмета. Цвет. Выбор « по цвету и образцу «дай такой» предметов одного цвета из 6 - 1 0 предметов двух контрастных цветов. Группировка по цвету предметов двух контрастных цветов. Выбор по образцу и раскладывание предметов двух контрастных насыщенных цветов и 8-12 предметов всех указанных цветов. Выбирание цвета по названию самостоятельно. Называние красного цвета. Форма. Выбор по образцу и инструкции « дай такой» одной формы из 6 - 10 предметов. Группировка по форме предметов двух контрастных форм. Выбор по образцу и раскладывание конкретных объемных форм: куб, шар, треугольник, призма, конус. Отбор предметов одной формы из 6-10 предметов двух контрастных форм: круг - квадрат, круг - треугольник. Величина. Выбор одинаковых по величине предметов из 6 -10 предметов двух контрастных величин по образцу и инструкции. Группировка двух различных предметов по величине (раскладывание в большую коробку большие предметы, маленькие в маленькую). Группировка различных предметов по величине (раскладывание в большую коробку большие предметы, маленькие в маленькую). Использование приема наложения    предметов для их сравнения по величине. Подбор друг к другу разнородных предметов одинаковых по величине. Собирание цветных кубиков, вкладных конусов, вкладных цилиндров, трехместной матрешки. Нанизывание колец маленькой пирамиды на стержень, подбирая их строго по убывающей величине. Складывание пирамидки – башенки (пирамида из 3 -5 колец), простейших фигур из счетных палочек по показу, разрезных картинок из двух и трех частей разрезанных по вертикали и горизонтали. Подбор и выкладывание из объемных и плоскостных форм разного цвета простейших форм и комбинаций. Заполнение панели мозаикой одного цвета при выборе её из массы разноцветной мозаики. Выкладывание двух рядов параллельно из мозаики 2 х цветов. Постройка башенки из 3, 5 кубиков разного размера, дорожки из брусков одинакового размера, гаража, ворот, дома, забора, стола, стула. Выкладывание по образцу по показу, по образцу узора с соблюдением цвета и пространственного отношения элементов мозаики  на тему: « Башня и флаг», « Елочка и грибок», « Ромашка». Складывание простейшей фигуры из счетных палочек по показу и образу. Складывание разрезных картинок из 2-х частей, разрезанных по вертикали или горизонтали. Складывание разрезных картинок из З-х частей, разрезанных по вертикали.
II класс 
(68 часов)


Повторение и закрепление всех умений, приобретенных в I классе.  Выполнение подражательных инструкций за учителем по инструкции: «Замочек», «Топор», «Мельница», «Идет кошечка», «Веселый маляр». Открывание и закрывание коробок по показу и самостоятельно. Открывание и закрывание флаконов с завинчивающимися крышками. Нанизывание более мелких предметов (крупных бус) на шнур, шпагат. Использование предметов как орудий. Палка с кольцом - сачок, палка с крючком, без крючка. Выбор между предметами для доставания предмета из коробки. Действия с предметами различного цвета. Группировка предметов по цвету (3 цвета) по образцу и самостоятельно. Раскладывание предметов двух сходных цветов.

Игра «Разложи в ряд» (чередование 3 цветов). Выбор предметов одного цвета из четырех предметов двух сходных цветов (красный и оранжевый, синий и зеленый) по образцу. Выбор и раскладывание по образцу 10-15 предметов шести основных цветов (красный, синий, желтый, зеленый, черный, белый) без названия цветов; с названием цветов. Нанизывание более мелких предметов с отверстиями (пуговиц) на шнур, шпагат. Выбор и раскладывание по образцу 10-15 предметов различных цветов (3 основных, промежуточные, оттенки: желтого, черного, белого). Выбор и раскладывание по образцу 10-15 предметов различных цветов (6 основных, промежуточные, оттенки). Сопоставление предметов по цвету, близкое поднесение их друг к другу. Выбор по образцу и инструкции «Дай такой» предметов одной формы из 4-х предметов двух сходных форм (куб, параллелограмм). Группировка по форме одноцветных предметов двух сходных форм. Выбор по образцу и группировка объемных предметов: шар, куб, параллелепипед (брусок). Выбор по образцу и группировка объемных предметов : треугольная призма, конус, цилиндр без названия форм. Выбор по образцу и группировка объемных предметов: треугольная призма, конус, цилиндр, шар, куб, параллелепипед без названия форм. Дидактическая игра «Куда подходит» - размещение плоскостных вкладок на доске. Определение формы предметов. Дидактическая игра «Геометрическое лото». Определение формы предметов. Дидактическая игра «Почтовый ящик». Определение формы предметов. Дидактическая игра «Почтовый ящик» с соревнованием на скорость выполнения. Выбор и группировка плоскостных форм: квадрат, круг.

Различение и называние геометрических фигур: куб, квадрат, шар, круг. Игра «Что лишнее?». Определение формы независимо от величины и окраски предмета (понятия «большой - маленький шар»). Группировка предметов разной величины, цвета, формы, согласно заданию и образцу («Разложи какие куда подходят»). Определение неконтрастной разницы по величине между предметами путем наложения. Подбор и группировка одинаковых по величине предметов. Понятия «большой-маленький», «толстый-тонкий», «высокий-низкий», «длинный-короткий». Понимать, показывать, находить.

Собирание вкладных кубов, складывание трех, пятиместных матрешек. Осмысленное соотнесение её частей. Собирание по величине пирамиды из 8-10 колец. Собирание пирамид с более сложным принципом построения.

Складывание фигур из счетных палочек по показу, образцу, по словесной инструкции (стул, домик, кровать, стол, снежинка, лестница). Складывание из счетных палочек букв А, Г, Е, Ж, И, К, Л, М, Н, П, Р, С, Т, Ш. Дидактическая игра «Что изменилось?». Складывание разрезанных картинок из 3-х частей. Подбор и складывание из объемных и плоскостных форм разного цвета и величины различных конструкций. Постройка из набора строительного материала по показу, образцу и словесной инструкции (стул, стол, кресло, рельсы, вагон, мост, дом с воротами). Постройки из детского набора строительного материала - дом с воротами, дворец. Работа с мозаикой. Выкладывание прямых рядов из одноцветных деталей. Выкладывание прямых рядов мозаики из чередующихся деталей двух цветов.

Выкладывание по показу и образцу геометрических фигур различных по размеру и цвету: треугольник, прямоугольник. Выкладывание по показу и образцу с соблюдением цвета и пространственных отношений деталей мозаики. Выкладывание свободного узора по замыслу детей. Мозаика «Сказка». Прочное соединение деталей, составление длинных рядов из одноцветных деталей; с чередованием деталей двух цветов. Самостоятельное составление узора по замыслу детей.
РУЧНОЙ ТРУД

( I – 1V классы)

Пояснительная записка
           Содержание  трудового обучения определяется программой, которая содержит перечень изделий, изготовлением которых должны овладеть школьники. Основной формой учебной работы является урок. Учитель знакомит детей с правилами поведения на уроке и объясняет их обязанности.

Большое внимание уделяется обучению технике безопасности и соблюдению санитарно – гигиенических требований на уроках труда.

      Каждый обучаемый должен иметь постоянное рабочее место. Это очень важное условие, так как, эти дети предпочитают находиться в привычной обстановке. Перевод обучаемого на новое место может вызвать у него аффективное состояние: отказ от работы, резкое снижение темпа выполнения задания и т.п.

  Работа над изделием начинается с ориентировки в задании. Дети должны узнать, что необходимо сделать, познакомиться с образцом изделия, уяснить, какие материалы и инструменты потребуются для работы. Сам образец обучаемые должны разглядеть вблизи, иметь возможность взять в руки, потрогать, рассмотреть со всех сторон. При этом учитель указывает, на что следует обратить особое внимание.

   После этапа ориентировка в задании дети переходят к пробному выполнению трудовых действий. Тренировочные упражнения выполняют функцию по формированию у детей готовности к овладению навыком и представляют собой сопряженную деятельность педагога и обучаемых.

   Демонстрацию правильного приема работы учитель сопровождает объяснением, обращает внимание  детей на то, как правильно взяться за инструмент, на двигательные действия в ходе выполнения задания. Учитель наблюдает, как школьники выполняют тот или иной прием, помощь его носит индивидуальный характер.

   Овладев в ходе тренировочных упражнений необходимыми приемами труда, обучаемые переходят непосредственно к практической работе по выполнению задания. Но прежде чем обучаемые приступят к ней, учитель подробно рассказывает о цели той или иной работы и предоставляет детям возможность осмотреть материалы и орудия труда. В ходе урока практическая деятельность учащихся  организуется так, что ребенок выполняет все операции индивидуально. Практическая деятельность должна давать детям эмоциональное удовлетворение. Для этого им необходимо видеть итоги своего труда. Обучение труду должно стимулировать и развивать нарушенные процессы двигательной сферы и психики в целом. 

На всех этапах трудовой деятельности осуществляется развитие устной речи школьников.

    По окончании работы необходимо провести итоговую беседу, что важно в воспитательных целях. При этом целесообразнее сначала рассказать об отношении школьников к работе в целом, а потом уже объективно оценить качество изделия.

   Положительное отношение детей к работе необходимо поощрять, используя для этого различные формы и приемы.

   В ходе трудового обучения дети получают элементарные умения и навыки, владение которыми позволит им выполнять несложные практические работы. 

СОДЕРЖАНИЕ

I класс 

(32 часа)

Правила работы с пластилином. Положение и движение пальцев рук в процессе работы. Узнавание предметов в лепке учителем на глазах у детей. Разминание пластилина. Раскатывание прямыми движениями ладоней (палочек) в руках и на подкладной доске, кругообразными движениями ладоней (мяч), Вдавление углубления на поверхности шара (яблоко). Деление пластилина на части. Сплющивание пластилина между ладонями (лепешки, блины, шляпка). Сминание бумаги и разглаживание ее ладонью, отрывание небольших кусочков бумаги. Аппликация из кусочков бумаги на тему: «Грибы». Сгибание бумаги по прямым линиям произвольно, в любом направлении, разгибание её. Сгибание листа бумаги пополам, совмещая углы и стороны. Соединение двух частей (баранки, гриб со шляпкой, снеговик). Изготовление коллекции цветной бумаги. Изготовление книжечки (из двух листов бумаги). Изготовление «закладки». Раскладывание готовых фигур из цветной бумаги на полоске бумаги в указанном порядке. Раскладывание готовых геометрических фигур на лист бумаги. Складывание изделий, состоящих из двух готовых деталей. Складывание изделий, состоящих из двух готовых деталей. Лепка букв, цифр. Разборка ниток. Сортировка по цвету. Намотка на катушку. Разборка трикотажного срыва.
II класс 

(68 часов)

Экскурсия в парк. Сбор листьев, цветов, семян. Наклеивание на полотно из цветной бумаги засушенных листьев (венок, узор из листьев рябины и берёзы). Раскатывание прямыми движениями ладоней и на доске палочек. Раскатывание кругообразными движениями ладоней шарика (мяч). Сплющивание пластилина между ладошками (лепешки, блины). Отщипывание пальцами кусочков пластилина и скатывание шариков, сливок. Сгибание столбиков с соединением концов (бублик, баранка, крендель). Защипывание края формы кончиками пальцев (миска, блюдце, корзина). Вытягивание столбика из короткого толстого цилиндра. Умения и навыки работы с бумагой: сгибать и разгибать бумагу по прямым линиям, произвольно. Сгибать и разгибать лист бумаги пополам, совмещая углы и стороны. Изготовление по образцу летающих игрушек из плотной бумаги (стрела). Изготовление по образцу стаканчика для семян из бумаги. Изготовление «Мебели» из бумаги (стол, скамейка) - без применения клея. Изготовление новогодней гирлянды («цепочка»).  Лепка по образцу моркови, перца, грибов, букв, цифр (на подложке), овощей и фруктов, имеющих форму шара, корзины с фруктами, тарелки, чашки, рыбы, лопаты. Склеивание фигур, состоящих из двух готовых частей (флажки). Составление аппликации из геометрических фигур (домик). Составление по образцу орнамента в полосе из геометрических фигур (квадратов, треугольников), чередующихся по форме и цвету. Составление по образцу композиции «Овощи», «Фрукты». Свойства ниток. Упражнение в разматывании и сматывании ниток. Сортировка ниток по цвету. Связывание цветных ниток, наматывание в клубок на картонку. Изготовление кисточки из цветных ниток. Витьё шнура из толстых цветных ниток.
III класс 

(68 часов)

Элементарное конструирование 
Складывание из счетных палочек (по 10-12 штук) фигур и узоров по образцу, картинке и по собственному замыслу: двухэтажный дом, грузовая машина, письменный стол с ящиками, буквы алфавита и т.д. Складывание разрезных картинок из 5-6 частей самых различных форм. Заполнение вкладок в иллюстрациях к сказкам с вырезанными частями. Складывание картинки из четырех и шести кубиков с картинками. Выполнение построек и фигур из 5-6 наборов строительного материала по показу и по образцу (с экраном и без экрана) и по словесной инструкции: стол на четырех ножках (кубиках), диван, кресло, этажерка дом одноэтажный, дом с воротами, забором и дорожкой, двухэтажный дом, автомобиль, поезд. Использование при конструировании знаний и представлений детей о размерах, формах и цвете при выполнении знакомых построек без образца, по схематическим рисункам с обозначенными линиями составляющих деталей. Закрепление представлений детей о размерах, формах, цвете, о пространственных отношениях предметов: вверху-внизу, справа-слева, впереди-сзади, выше-ниже. Выкладывание чередующихся рядов из деталей двух цветов через два элемента (красный-два синих-красный и т.д.).

Работа с мозаикой 
Выкладывание чередующихся рядов из деталей трех цветов (красный-зеленый-белый и т.д.). Выкладывание по образцу и по показу с соблюдением цвета и пространственных отношений деталей мозаики: дом с крышей и трубой, букет елочка, снежинка, декоративный орнамент; коврик (из 10-12 элементов), выкладывание свободного узора по замыслу детей. Выкладывание хорошо знакомых сюжетов по образцу. Выкладывание простых (из 10-12 элементов) сюжетов без образца, по рисунку. Мозаика «Сказки»: прочное соединение деталей, 
составление длинных рядов из одноцветных и чередующихся по цвету деталей, составление по показу объемных фигур (куб, параллелепипед), составление свободного узора по замыслу детей.

Лепка 
Закрепление навыков, приобретенных в 1 и во 2 классах: отщипывание пальцами кусочков пластилина -   скатывание кусочков пластилина в шарики (вишни, сливы, яички), защипывание краев формы кончиками пальцев (блюдце, миска, корзинка), защипывание краев формы кончиками пальцев (блюдце, миска, корзинка), вытягивание столбика из короткого толстого цилиндра (морковь, огурец). Лепка сложных форм из 2-5 частей (пирамида, снеговик, погремушка, рыбка, утенок, зайчик, матрешка, кувшин с ручкой). Соединение деталей примазыванием небольших деталей (матрешка, цыпленок, клюв). Передача формы простых, знакомых предметов, достигая приблизительного сходства (овощи, фрукты, посуда). Лепка по представлению (без показа образца). Лепка рельефов букв и цифр на подкладной доске по образцу. Лепка с применением инструмента для резания материала. 

Работа с бумагой 
Разгибание и расправление согнутой бумаги, разглаживание ее ладонью и пальцами. Разрыв бумаги по сгибу. Сгибание бумаги пополам. Изготовление изделия «тетрадь» из 3-4 листов бумаги,  «Наборная линейка» с загибом боковых сторон. Знакомство с клеящим карандашом и его свойствами. Умение пользоваться им, соблюдая последовательность и аккуратность в работе. Наклеивание простейших форм на контур. Складывание и наклеивание фигур, состоящих из двух частей (дом с крышей, гриб и т.д.). Изготовление флажков. Изготовление цепочки. Знакомство с клейстером и его свойствами, умение пользоваться, приемы работы кистью. Экскурсия в библиотеку.

Работа с нитками и тканью 
Знакомство с нитками (катушками, клубками). Сортировка и наматывание ниток на катушку, клубок, картон. Плетение косичек из толстых цветных шнуров или мотков ниток. Завязывание узелков на концах. Завязывание бантом. Экскурсия в школьную швейную мастерскую. Ознакомление с работами учеников и оборудованием мастерской.

IV  класс 

(96 часов)

Конструирование 
Беседа о труде и профессиях. Складывание из счетных палочек фигур по образцу (буквы алфавита). Правила поведения на уроках труда. Складывание из счетных узоров по образцу. Техника безопасности на уроках труда. Соблюдение санитарно-гигиенических требований. Складывание из счетных палочек фигур по картинке (двухэтажный дом, грузовая машина, фигур, узоров по собственному замыслу). Складывание разрезных картинок из 8-10 частей различных форм. Складывание картинки из кубиков. Постройка из детского набора строительного материала по образцу (двухэтажный дом с воротами и забором, поезд), по схематическому рисунку с обозначенными линиями составляющих деталей (автомобиль, трактор). 

Работа с мозаикой 
Выкладывание узора по представлению «Цветы», «Дом», «Автобус», декоративного орнамента «Коврик». Выкладывание по рисунку фигурок животных («Заяц», «Лиса»). Составление узора по собственному замыслу. 

Лепка 
Лепка плоскостных фигур овощей на дощечках (морковь, свекла, огурец, яблоко, апельсин, слива). Лепка по представлению деталей для макета на тему сказки «Колобок», «Репка».  Лепка по представлению деталей для макетов на бытовую тему («В столовой», «Сбор урожая в саду», «Сбор урожая на огороде»).

Работа с природным материалом

Изготовление по образцу ежа из пластилина с иглами из обломанных крылаток ясеня, цветка (цветок из пластилина, лепестки – крылатки вяза, цветоножки – проволока), птички из шишки ели, пластилина и веточек, кораблика из скорлупы грецкого ореха, палочки, бумаги. Изготовление по рисунку паука из скорлупы грецкого ореха, пластилина, веточек. Изготовление аппликации «Рябина» из пластилина  (ствол и ветви дерева), листьев и ягод рябины.

Работа с бумагой 
Бумага. Виды бумаги. Внешние признаки и свойства бумаги. Отрывание кусочков бумаги и составление простой мозаики «Яблоко», «Гриб», «Елочка». Изготовление елочной гирлянды из полос цветной бумаги («Цепочка», «Флажки»). Изготовление новогодних украшений («Елочка», «Шар», «Снежинка», «Звезда»). Разметка бумаги по шаблонам. Резание бумаги по линиям разметки. Изготовление по образцу и показу учителя открытки к 23 февраля, к 8 Марта. Сгибание листа бумаги пополам, вчетверо, по диагонали и нахождение середины. Изготовление собачки, букета, журавлика  по показу учителя (техника оригами). Изготовление по образцу и показу учителя аппликации «Весна».

Работа с металлоконструктором
Закрепление умений работы с ключом и отверткой. Сборка по образцу квадрата, прямоугольника, домика, лопатки, лесенки. Сборка стула, стола, тележки, носилок, грузовика, подъёмного крана  по образцу и показу учителя. Сборка машины по собственному замыслу.

Вышивание 
Техника безопасности при работе с иглой, ножницами. Вышивание по проколам (Яблоко, Домик, Цветок). 
САМООБСЛУЖИВАНИЕ
(1-4классы)

Пояснительная записка
            Основной целью этого важного раздела программы является формирование у детей со сложным дефектом навыков, обеспечивающих их бытовую независимость от окружающих, а также овладение элементами бытового труда. Специфика и задачи данного раздела на каждом из этапов обучения определяются возможностями детей, прежде всего уровнем развития предметной деятельности. Программа предусматривает привитие навыков и умений, связанных с личной гигиеной ребенка. В начальных классах проводится большая работа по обучению детей самообслуживанию и санитарно – гигиеническим навыкам. Каждый бытовой навык, которому предстоит обучить ребенка, представляет собой сложный набор последовательно выполняемых движений. Педагогу предварительно необходимо разложить тот или иной навык на составляющие его элементы и вначале обучать ребенка выполнению каждого из них отдельно. Важно, чтобы эти элементы не были сложны и, чтобы их цепь не была длинна.    Сначала ребенок работает по прямой инструкции учителя. Когда прямая инструкция усвоена, педагог только следит за правильностью ее выполнения, в нужные моменты подкрепляя ее повторением прямой инструкции. Постепенно элементарные умения складываются в более сложные акты поведения. Причем все время надо так строить работу, чтобы ребенок знал стоящую перед ним задачу, а не механически выполнял ее. Наряду с навыками самообслуживания возможно постепенно вводить и элементы бытового труда. 

  Следует отметить, что эти занятия являются также средством активного познания окружающей действительности.


На занятиях по самообслуживанию учащиеся ставятся перед необходимостью планировать свою работу. Они начинают осознавать логическую последовательность определенных действий. Это важно также для формирования речи детей со сложным дефектом, у которых словарный запас настолько беден, что они не знают названия окружающих их предметов. Этот труд требует участия всех анализаторов: зрительного, осязательного, вкусового, обонятельного. Большое значение имеет применение на уроках простейших счетно-измерительных навыков.


В задачу занятий по самообслуживанию входит сообщение учащимся необходимых знаний и формирование практических умений и навыков по бытовому труду.


Учащиеся первых лет обучения приобретают первичные навыки по самообслуживанию,  личной гигиены. Вводятся специальные уроки по привитию и закреплению санитарно-гигиенических навыков и навыков самообслуживания.          
На уроках детально отрабатываются все трудовые операции по санитарно-гигиеническим требованиям и самообслуживанию. Для этого урок должен быть оборудован необходимыми пособиями (специально изготовленные полотна для обучения шнурованию,  застёгиванию пуговиц и т. д., картины, таблицы).


Основная воспитательная задача по данному разделу работы – прививать детям навыки самостоятельности, изживать тенденцию к иждивенчеству в посильных для детей задачах по самообслуживанию. 

         Программа по самообслуживанию строится по следующим основным разделам:  гигиена, жилище, одежда, обувь, питание.

ПРОГРАММА

I класс 
(64 часа)

1. Навыки, связанные с гигиеной тела.

Закрепление приобретенных в дошкольном возрасте умения различать и называть: части тела (голова, глаза, волосы, нос, рот, зубы, уши, шея, грудь, живот, спина, плечи, руки, ноги, пальцы, ногти, колени); предметы санитарной гигиены: мыло, мыльница, мочалка, гребешок (расческа), зубная щетка, зубной порошок, зубная паста,  ножницы,  таз,  ванна, полотенце; действия, связанные с гигиеной тела: мыть, вытирать, чистить, полоскать, причесываться.


Объяснение учащимся в доступной их пониманию форме, что быть чистым – красиво, приятно и полезно для здоровья, а грязь способствует  заболеваниям.


Совершение под присмотром  утреннего и вечернего туалета, мытьё мылом рук, лица, вытирание. Знать, где следует хранить предметы туалета: мыльницу, зубную щетку, пасту или порошок, гребешок, полотенце.

2. Навыки одевания и раздевания.


Закрепить приобретенные в дошкольном возрасте умение различать и называть предметы одежды и обуви: чулки, носки, рубашка, трусы, носовой платок, штаны, платье, пальто, шапка, варежки, шарф, ботинки, галоши, валенки и т. д.


Закрепить навыки одевания и обувания под присмотром воспитателя. Знать, как складывать на полку или вешать снятую одежду.

3. Навыки приема пищи.


Уметь различать и называть предметы, необходимые для приема пищи.

            Садиться за стол и выходить из-за стола по разрешению воспитателя, выйдя из-за стола, задвигать за собою стул.

4. Навыки, связанные с гигиеной. 

         Уметь вовремя попроситься в туалет и вымыть руки после него. Уметь ходить попарно и знать свое место на прогулке. Участвовать в физкультзарядке. Не сорить- бросать ненужные бумажки в корзину или ящик для мусора. 

II класс 
(34 часа)

1. Навыки, связанные с гигиеной тела.


Научить детей показывать и называть правую и левую руку, правую и левую ногу, части тела: лоб, подбородок, затылок, щёки, губы). Закрепление ранее приобретенных навыков. Уметь  мыть шею. Уметь пользоваться носовым платком. Уметь причесываться и следить за аккуратностью волос.

2.Навыки одевания и раздевания.


Закрепление ранее приобретенных навыков. Уметь следить за своим внешним видом: заправлять рубашку в штаны, застёгивать рубашку и штаны на все пуговицы, натягивать чулки, расправлять складки воротничка. Знать, в каком порядке надевать разные части одежды. Учить различать лицевую сторону от изнанки, застегивать и расстегивать пуговицы, различать обувь для правой и левой ноги. Уметь шнуровать ботинки и развязывать завязанные шнурки.

3.Навыки, связанные с приемом пищи.


Закрепление ранее приобретенных навыков. Введение дежурств. Помощь старшим в сервировке стола, его уборке после еды. Уметь различать и называть основные предметы питания (суп, каша, мясо, котлеты, картофель, рыба, яйцо, масло, сахар, соль, варенье, конфета, пряник, белый хлеб, черный хлеб, кисель, компот, чай, кофе, какао, пирожок       и т. д.)

4.Навыки, связанные с гигиеной одежды, обуви, постели.


Уметь заправлять постель под присмотром воспитателя, вечером приготовить ее на ночь. Вытирать ноги, входя в помещение.

III класс
(34 часа)


1. Навыки, связанные с гигиеной тела.


Закрепление умения показывать и называть части тела. Уметь показывать и называть пальцы (большой, указательный, средний, безымянный, мизинец).


Прививать детям основные гигиенические правила в отношении зубов и полости рта. Навыки и правила утренней зарядки и обмывания тела до пояса. Уметь следить за чистотой рук и ног: мыть их без напоминания воспитателя после пользования уборной и всякого загрязнения. Уметь чистить зубы, полоскать рот.


Уметь самостоятельно, без помощи воспитателя, выполнять в нужной последовательности все этапы утреннего и вечернего туалета (умывание, обтирание, причесывание, чистка зубов).


2. Навыки одевания и раздевания.


Аккуратно, без напоминания воспитателя, складывать и убирать снятые с себя предметы одежды.


3. Навыки, связанные с приемом пищи.


Без напоминания воспитателя мыть руки перед едой. Учить детей мыть посуду под присмотром старших. 


4. Навыки, связанные с гигиеной одежды и обуви.




Уметь следить за чистотой своей одежды и обуви, чистить загрязнившиеся вещи сапожной или платяной щеткой. Уметь различать, все ли пуговицы на месте.


Уметь выстирать мелкие вещи: платки, воротнички, носки, чулки, трусики.


5. Навыки поведения и самообслуживания.


Уметь накрывать на стол, прибирать посуду после еды, вытереть или вымыть клеенку, накрывать стол скатертью. Уметь заправить постель, встряхнуть простыню, разостлать одеяло, покрывало, взбить подушку.


Без напоминания воспитателя прибирать за собой после еды, занятий.


Помогать младшим детям при совершении туалета.


Помогать старшим в хозяйственно-бытовом труде: принимать участие в дежурствах по уборке класса, спален, столовой. Мыть чайную посуду, вытирать пыль с мебели, с комнатных цветов, поливать цветы.

IV класс 
(34 часа)

        1.Гигина тела.


Уметь самостоятельно, без напоминания воспитателя, выполнять в нужной последовательности все этапы утреннего и вечернего туалета.


2. Уход за одеждой и обувью. Повторение и закрепление изученного. Развешивание одежды на вешалки, раскладывание на спинки стула и складывание перед сном. Чистка щеткой платья, пальто, головного убора.


3. Виды обуви. Повторение и закрепление. Уход за обувью: удаление пыли и налипшей грязи с кожаной обуви, мытье резиновой обуви.


Продолжать обучение шнуровке ботинок и завязыванию и развязыванию шнурка.


4.Навыки владения иглой и наперстком. Правила техники безопасности при работе с ручной иглой. Сведения об иглах. Гигиенические правила вдевания нити. Завязывание узелка. Понятие о простых швах. Шитье по проколам.


Практическая работа. Вдевание нити в иглу, завязывание узелка, тренировочные упражнения по выполнению простых ручных швов на изделиях.


5. Уход за жилищем.


Закрепление всех навыков, полученных в младших классах по уборке классного помещения.


Наш дом. Название мебели и ее назначение. Гигиенические правила уборки класса. Уборка и заправка своей постели. Назначение каждого предмета постельного белья. Уборка и соблюдение порядка на письменном столе (Размещение книг и других письменных принадлежностей по своим местам, вытирание пыли и соблюдение порядка).


Дежурство по классу. (Подготовка для доски мела, влажной тряпки, удаление пыли со столов, стульев, подоконников).


Практическая работа. Проведение ежедневной и еженедельной влажной уборки класса. Уход за комнатными растениями. Предметы для подметания пола (веник, щетка, совок).


6. Приготовление пищи.


Знакомство с кухней и кухонной посудой. Соблюдение чистоты и порядка. Название кухонной посуды, нагревательных приборов и правила пользования ими. Техника безопасности при приготовлении пищи. Режим питания – завтрак, обед, полдник, ужин. Кто и где готовит пищу.

ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОЕ ИСКУССТВО
(I – IV классы)

Пояснительная записка


Изобразительное искусство – как предмет имеет важное коррекционно-развивающее значение для детей. Уроки ИЗО оказывают существенное воздействие на интеллектуальную, эмоциональную и двигательную сферы, способствуют формированию личности ребёнка со сложным дефектом, воспитанию у него положительных навыков и привычек.

Программа по  изобразительному искусству ставит следующие основные задачи:

· способствовать коррекции недостатков познавательной деятельности детей путём систематического и целенаправленного их сенсорного развития;

· учить детей различать форму предметов при помощи зрения, осязания и обводящих движений руки, узнавать и показывать основные геометрические фигуры и тела (треугольник, квадрат, круг, прямоугольник, шар, куб); определять разницу по величине между предметами одной и той же формы; ориентироваться на плоскости листа бумаги: находить середину, верхний и нижний, левый и правый края;

· формировать графические представления формы (круг, квадрат, прямоугольник, треугольник), различать круг и овал;

· учить находить в изображаемом существенные признаки, устанавливать сходство и различия;

· содействовать развитию умения сравнивать, обобщать;

· развивать моторику руки, формировать графические навыки и умения (владения карандашом, произвольного темпа движения, прекращения движения в нужной точки, удержания направления);
· учить различать основные цвета (красный, жёлтый, синий, зелёный, коричневый, чёрный, белый);

· учить раскрашивать рисунок, соблюдая направления штрихов (сверху вниз, слева направо, наискось) не оставляя пробелов, не выходить за пределы контура;

· развивать у детей умение узнавать в иллюстрациях персонажи сказок, называть действующих лиц, изображённых на картинках.

Учащиеся должны уметь:

- организовывать своё рабочее место, правильно сидеть за столом, правильно держать бумагу и карандаш;
- выделять в предметах и их изображениях цвет, форму, величину, осуществляя выбор по образцу и по названию;

- ориентироваться на плоскости листа бумаги и в предложенной для рисования геометрической форме;

- выполняя рисунок, использовать только одну сторону листа бумаги;

- обводить  карандашом шаблоны несложной формы, соединять точки, проводить от руки вертикальные, горизонтальные, наклонные, замкнутые линии;

- узнавать и показывать основные геометрические фигуры;

- закрашивать рисунок цветными карандашами, соблюдая контуры рисунка и направления штрихов;

- рисовать от руки предметы круглой, квадратной, прямоугольной, треугольной формы;
- узнавать и различать в иллюстрациях изображения предметов, животных растений, известных детям из ближайшего окружения;

- понимать принцип повторения в узоре (по форме и цвету);

- выразить свои простые оценочные суждения о своих рисунках и рисунках своих товарищей.

СОДЕРЖАНИЕ
I класс 
(64 часа)


Выявление навыков рисования. Упражнение в правильном держании карандаша (рисование пожеланию, по подражанию действиям учителя). Знакомство с понятиями «верх», «низ» листа бумаги, умение правильно располагать бумагу на парте. Знакомство с основными цветами и заучивание их (красный, синий, зеленый, желтый, черный, белый). Рисование радуги. Проведение прямых, вертикальных, горизонтальных и наклонных линий на бумаге в клетку по опорным точкам. Упражнения в проведении прямых линий различной толщины и длины на гладкой бумаге. Рисование геометрических фигур на бумаге в клетку и раскрашивание с соблюдением контура. Рисование по показу и образцу узоров из геометрических фигур на бумаге в клетку. Составление узора в полосе из геометрических фигур на бумаге в клетку. Рисование лесенки, скамейки, качели. 
Рисование дугообразных, замкнутых круговых линий по показу. Рисование лент разной длины, ёлочек разной высоты, карандашей разной толщины. Рисование предметов круглой и овальной формы. Рисование по опорным точкам предметов квадратной, треугольной и прямоугольной формы (кораблик, дом ёлочка). 
Рисование по клеткам узора из геометрических фигур в полосе. Рисование по опорным точкам и раскрашивание овощей. Рисование по шаблону флажков, бусин. Составление узора в полосе из чередующихся по форме и цвету элементов. Рисование по трафарету, шаблону и опорным точкам геометрических фигур разной величины. Составлений узора в квадрате из геометрических фигур. Рисование кругов по шаблону. Составлений узора в полосе из кругов разного цвета. Рисование цветов и листьев по шаблону, по опорным точкам. Составление узора в полосе из растительных форм. 
Беседа «Дымковская игрушка». Рисование элементов узора. Украшение дымковской игрушки. Рисование разноцветных мячиков. Иллюстрирование сказки «Колобок». Рисование по шаблону изученных букв, цифр. Составление узора в круге из растительных элементов, геометрических форм. Иллюстрации к сказке «Три медведя» (кровати и чашки разной величины).

II класс 
(68 часов)

Выявление навыков рисования. Рисование геометрических фигур разной величины и цвета. Рисование предметов круглой формы. Рисование по замыслу «Что бывает круглое?». Рисование предметов треугольной, квадратной и прямоугольной формы (кубик, флажок, шкаф).
Рисование по опорным точкам домика, кораблика, ёлочки. Рисование по замыслу «Во что можно превратить квадрат, треугольник?». Рисование геометрического узора в полосе. Рисование фруктов и овощей круглой, овальной формы. составление узора в полосе из растительных форм. Рисование по шаблону осенних листьев (берёза, дуб). 
Рисование по шаблону геометрических фигур. Рисование узора в полосе, в квадрате из чередующихся по форме геометрических фигур. Рисование знакомых предметов на бумаге в клетку. Рисование несложных предметов, состоящих из 2-х частей. Рисование разноцветных цепочек, бус, новогодних флажков, веточки ели. Рисование по представлению ёлочной игрушки, ветки ели с игрушками. 
Рисование узора в полосе из повторяющихся растительных форм. Беседа «Филимоновская игрушка». Составление узора из полос разного цвета. Украшение игрушки. Рисование снеговика по опорным точкам, по образу и показу. Рисование геометрического орнамента. Составление узора в полосе из цветов и листьев. Составление узора в квадрате из кругов разного цвета, из растительных элементов. Беседа «Золотая хохлома». Рисование цветочного узора для открытки 8 Марта. Составление узора из растительных форм в круге. Рисование по памяти и представлению связи воздушных шаров. Рисование по опорным точкам, по памяти и представлению кораблика. Иллюстрация к сказке «Колобок». 
Рисование по трафарету фруктов, овощей. Рисование предметов, напоминающих геометрические фигуры. Иллюстрации к сказке «Три медведя». Рисование по представлению «Ракета в космосе». Рисование предметов, состоящих из геометрических фигур. Рисование праздничного флажка. Рисование иллюстраций к сказке «Лиса и журавль». Рисование по образцу и представлению «Ярко светит солнышко». 
III класс 
(68 часов)


Рисование геометрического узора по образцу, по трафарету. Рисование предметов различных по форме, по цвету (мячики, шарики, листочки). Рисование по опорным точкам узора в полосе из кругов и треугольников разного цвета. Рисование геометрического узора в квадрате, в треугольнике, в круге. Рисование по шаблону цветов и листьев. Составление узора в полосе из цветов и листьев. Рисование на тему «Осенний лес». 
Обводка и закрашивание растительного узора в полосе. Беседа «Городецкие узоры». Рисование узора из растительных форм. Составление растительного узора в полосе, в круге, в квадрате, в прямоугольнике. Составление узора в полосе из снежинок. Рисование по показу снеговика, елки, ветки ели. Рисование по памяти и представлению ёлочных игрушек. Рисование на тему «Новогодняя ёлка». 
Рисование овощей, фруктов разной формы и цвета. Рисование грибов разной величины. Рисование предметов различной формы по шаблону и трафарету (скамья, дом, скворечник, самолёта, машины). Рисование по опорным точкам корабля. Рисование открытки к 23 февраля и 8 марта. Рисование разноцветных флажков, шаров, мячиков, домов различной величины и цвета. Рисование на тему «Мой дом». Рисование растительного узора в круге, квадрате. Рисование по образцу изученных букв. 
Закрашивание готового узора с использование 2 – 3 контрастных цветов. Рисование игрушечной лопатки, пирамидки, ракеты. Беседа «Дымковская игрушка». Рисование узора в полосе из кругов и точек. Составление узора для фартука. Украшение дымковской игрушки. Рисование праздничного флажка. Иллюстрации к сказке «Репка». Рисование на тему «Деревья весной».
IV класс 
(68 часов)

Рисование геометрического орнамента на бумаге в клетку. Рисование по клеткам предметов, состоящих из геометрических фигур. Беседа «Филимоновская игрушка». Составление и украшение игрушки полосами разного цвета. Составление узора в полосе, в квадрате, в круге из листьев. Рисование и раскрашивание осенних листьев. Рисование на тему «Осеннее дерево». 
Рисование предметов, состоящих из геометрических фигур. Рисование по памяти и представлению дома. Рисование на т ему «Моя школа», «Моя улица». Рисование по показу снеговика, новогодней игрушки, новогодней гирлянды, снежинки. Составление узора в полосе из снежинок. Рисование ветки ели с игрушками. Рисование на тему «Новогодняя ёлка». 
Составление геометрического узора для украшения рукавички. Рисование по образцу детской лопатки, кормушки для птиц. Рисование на тему «Ёлка в зимнем лесу». Украшение рукавички узором из снежинок. Рисование шарфика и шапки, кораблика по образцу. Рисование по шаблону самолёта. Рисование открытки к 23 февраля и 8 марта. Рисование узора из растительных форм в полосе. Составление узора в квадрате из геометрических форм. Беда «Резьба по дереву». Украшение растительным узором наличников и ставень. Рисование на тему «Сказочная избушка». 
Рисование предметов, включающих в себя геометрические формы (кораблик, машина, дом, ракета). Рисование на тему «Ракета в космосе». Беседа «Городецкие узоры». Составление узора из растительных форм в квадрате. Иллюстрации к сказке «Три медведя». Рисование мебели разной величины. Составление из растительных форм в квадрате, в круге. Рисование на тему «Праздничный салют», «Лето». Рисование по показу веточки с почками, по памяти и  представлению листьев берёзы. Рисование по показу бабочки.
