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Введение
Процесс гуманизации общества и школы, изменение целей и содержания создают ситуацию, позволяющую по новому оценить логопедическую работу с обучающимися с глубокой степенью умственной отсталости.
У глубоко умственно отсталых детей, поступивших в школу, наблюдается не только функциональная незрелость головного мозга, но и серьёзные нарушения тех или иных его отделов, что обусловливает необходимость более целенаправленной коррекционной работы с ними. Глубоко умственно отсталые дети различаются между собой как по степени снижения умственных способностей, так и  по качественной структуре самого дефекта. У детей разные склонности, разное развитие моторики и характер эмоциональных проявлений
Нарушения речи у детей с глубокой умственной отсталостью носят стойкий характер и негативно влияют на всю психофизиологию ребенка, затрудняя общение с окружающими, препятствуя формированию познавательных процессов, обучению, воспитанию и социальной адаптации. Степень недоразвития речи чаще всего соответствует степени общего психического недоразвития. В одних случаях это поток бессмысленных штампованных фраз с сохранением услышанных ранее интонаций. В других случаях речь не возникает и почти не развивается в течение ряда лет. Это так называемые не говорящие дети, которые среди глубоко умственно отсталых детей составляют 20 – 25%. 
Такие дети по своему состоянию неоднородны. Одни безучастны к окружающей среде, речью не пользуются. Другие произносят постоянно один монотонный звук, не являющийся средством общения. Третьи пользуются неречевыми средствами (показывают пальцем на нужный предмет, игрушку). Эта группа детей является наиболее сложной в речевом отношении. У некоторых детей отмечаются отдельные лепетные слова или словосочетания, произносимые ими с различными фонетическими искажениями. Фонетические нарушения возникают из-за трудностей организации кинетической и кинестетической программы. Нарушения организации, удержания артикуляционных позиций и реализации серии двигательных актов делают их речь трудной для понимания, а детей – фактически не говорящими, несмотря на попытки пользования речью.
Для большинства детей с глубокой  умственной отсталостью  типичны запаздывание и замедленный темп развития речи, ограниченный и не соответствующий возрастным нормам активный и пассивный словарь, отклонения в формировании фонетического, фонематического и грамматического строя. 

Нарушения речи носят системный характер. Наиболее распространенные речевые расстройства у учащихся младших классов – дефекты звукопроизношения и нарушения устной и письменной речи. 

Для которых характерно: 

- нарушения звукопроизношения; 

- недоразвитие фонематического восприятия и фонематического анализа; 

- аграмматизмы, проявляющиеся в сложных формах словоизменения; 

- нарушения сложных форм словообразования; 

- несформированность связной речи; 

- выраженная дислексия; 

- дисграфия. 
Суть логопедического воздействия состоит в создании у детей с глубокой умственной отсталостью  тех « ключевых звеньев», которые обусловливают развитие  речевой системы в целом и которые  самостоятельно в речи у них не образуются.             
Поэтому логопедическое воздействие должно быть направлено на речевую систему в целом, а не только на один изолированный дефект. Своевременное и целенаправленное устранение нарушений речи детей с глубокой умственной отсталостью способствует развитию мыслительной деятельности, усвоению школьной программы, социальной адаптации учащихся школы. 
Пояснительная записка
Адаптированная программа логопедических занятий разработана на основе «Программы обучения детей с глубокой умственной отсталостью в специальной (коррекционной) школе VIII вида, 2013 г. 

Методологические и теоретические основы программы
Как и любая программа, «Программа индивидуально-групповых логопедических занятий с учащимися 1-4 классов с глубокой умственной отсталостью» МБОУ «Общеобразовательная школа  психолого-педагогической поддержки №101» имеет под собой методологические и теоретические основания. В качестве одного из таких оснований выступают принципы, определяющие построение, реализацию программы и организацию работы по ней: 

- принцип гуманизма - вера в возможности ребенка, субъективного, позитивного подхода; 

- принцип системности - рассмотрение обучающегося как целостного, своеобразного, динамично развивающего субъекта; рассмотрение его речевых нарушений во взаимосвязи с другими сторонами психического развития; 

-  принцип  реалистичности - учет реальных возможностей ребенка  и ситуации, единства диагностики и коррекционно-развивающей работы; 

- принцип индивидуально - дифференцированного подхода - изменение содержания, форм и способов коррекционно-развивающей работы в зависимости от индивидуальных особенностей ребенка, целей работы; 

- принцип системного подхода - взаимосвязь коррекционно-развивающих воздействий на звукопроизношение, фонематические процессы, лексику и грамматический строй речи. 

Работа с безречевыми детьми проводится с учетом следующих дидактических принципов:

- комплексности (воздействие осуществляется на весь комплекс речевых и неречевых нарушений);

- максимальной опоры на различные анализаторы;

- опоры на сохранные звенья нарушенной функции;

- поэтапного формирования умственных действий (по П.Я. Гальперину), при котором работа над каждым типом задания проводится в определенной последовательности;

- учета зоны ближайшего развития (по Л.С. Выготскому), при котором выполнение задания возможно с дозированной помощью со стороны логопеда;

- усложнения материала, с постепенным включением трудностей в логопедическую работу.
Цели и задачи программы 

Цель - коррекция дефектов устной и письменной речи учащихся, способствующей успешной адаптации в учебной деятельности и дальнейшей социализации детей-логопатов. 

Задачи: 
1.Создать условия для формирования правильного звукопроизношения исходя из индивидуальных особенностей учащихся. 

2.Развивать артикуляционную моторику, фонематические процессы, грамматический строй речи через коррекцию дефектов устной и письменной речи. 

3.Обогащать и активизировать словарный запас детей, развивать коммуникативные навыки посредством повышения уровня общего речевого развития учащихся. 

4.Создать условия для коррекции и развития познавательной деятельности учащихся и общей координации движений мелкой моторики. 

5. Формировать связную речь. 

Организация работы по программе 

Коррекция нарушений речи учащихся МБОУ «Общеобразовательная школа  психолого-педагогической поддержки №101» требует организации специальной логопедической работы, поэтому в учебном плане общеобразовательного учреждения предусмотрены часы логопедических занятий. 

Учитель-логопед комплектует группы с учетом вида речевой патологии из учеников одного класса. Наполняемость групп для логопедических занятий 5 – 7 учащихся, подгруппы из 2-3 человек. Индивидуальные и подгрупповые занятия проводятся в тех случаях, когда у детей имеются тяжелые нарушения речи. 

На коррекционные индивидуальные, подгрупповые и групповые занятия по расписанию отводятся часы, как в первую, так и во вторую половину дня. Продолжительность групповых занятий - 40 минут,  индивидуальных и подгрупповых занятий - 20-25 минут. 

Количество занятия с каждой группой  определено   учебным планом.

	Обязательные индивидуальные и групповые  коррекционные занятия
	Класс 

	
	1
	2
	3
	4

	
	Количество часов в неделю

	Логопедические занятия
	4
	4
	4
	4

	Количество учебных недель
	32
	34
	34
	34

	Количество часов в год
	128
	136
	136
	136


Работа строится с учетом возрастных особенностей, программы по письму и развитию речи и особенностей речевого дефекта учащихся. Эффективность логопедических занятий и перенос полученных навыков в учебную обстановку значительно повышается, если используется дидактический материал в соответствии с темой программы («Чтение», «Письмо» в 1-4 кл.), которая изучается в классе. 
Коррекционная работа ведется в трех основных направлениях:

- на фонетическом уровне (коррекция дефектов произношения; формирование фонетических представлений на базе развития фонематического восприятия, совершенствование звуковых обобщений в процессе упражнений в звуковом анализе и синтезе); 

- на лексико-грамматическом уровне (уточнение значений имеющихся в словарном запасе детей слов; дальнейшее обогащение словарного запаса путем накопления новых слов, относящихся к различным частям речи, формирования представлений о морфологических элементах слова);

- на синтаксическом уровне (уточнение, развитие грамматического оформления речи путем овладения моделями различных синтаксических конструкций; развитие навыков самостоятельного высказывания, путем установления последовательности высказывания,  развития навыка строить и перестраивать предложения по заданным образцам, схемам). 
Работа строится интегрировано, охватывая все направления одновременно, но отдавая превалирующую роль решению  задачи текущего этапа коррекционной работы:  формирование фонематических процессов идет одновременно с коррекцией звукопроизношения; формирование грамматического строя речи идет одновременно с расширением лексического запаса; лексические темы не даются изолированно, они планируется в структуре тем по формированию грамматического строя речи.
При подборе речевого материала учитываются возрастные и индивидуальные особенности детей. Работа ведется без применения внепрограммных терминов в чисто практическом плане.

В структуру занятия входит: 

- упражнения для развития артикуляционной моторики; 

- упражнения для развития общей координации движений и мелкой моторики пальцев рук; 

- дыхательная гимнастика; 

- формирование фонематических процессов; 

- работа со словами, звуко-слоговой анализ слов; 

- работа над предложением; 

- обогащение и активизация словарного запаса. 
Данная программа построена по цикличному принципу и предполагает повторение лексической тематики в каждом классе, на более высоком уровне: усложняется речевой материал, формы звукового анализа и синтеза. 

В ходе проведения коррекционной логопедической работы учащиеся получат возможность научиться:

- различать гласные и согласные звуки и буквы;

- использовать термины для обозначения основных понятий: звук, буква, слог, слово, словосочетание, предложение.
- называть отличительные особенности гласных и согласных звуков, звонких и глухих согласных;

- использовать предлоги;

          - писать слова с изученными орфограммами;
- производить звуко - буквенный, слоговой анализ и синтез слов; 

- использовать в устной и письменной речи различные грамматические конструкции; составлять предложения; объединять связные высказывания на заданные темы.

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

1 класс (и) 
(128 часов)
Обследование детей, комплектование групп для коррекционных занятий  (8 часов)

Развитие фонетико-фонематической стороны речи. 

Звуки окружающей действительности. Речевые и неречевые  звуки. Произнесение  за учителем слов, состоящих из одного, двух звуков.
Дифференциация изученных звуков, букв. 

 Различение на слух, в произношении и чтении.
Образование и чтение прямых и обратных слогов.  Звуко-буквенный анализ.

Формирование лексико-грамматического строя речи.

Подбор слов на заданный звук. Чтение слов с изученными буквами. Договаривание предложений по  сюжетной картинке. Работа над пониманием прочитанного. 
Развитие синтаксического строя речи.

 Составление предложений по сюжетной картинке. Чтение короткого текста.
Формирование зрительного образа буквы. 
Конструирование буквы. Работа с трафаретами, штриховка. 
Дифференциация букв рукописного шрифта, имеющих оптическое сходство. 

Последовательность закрепления звуков и букв строится в соответствии с порядком изучения. 
1-й этап. Закрепление звуков и букв: а, у.   Артикуляция  звука, выделение звука в начале слова.
Образование из усвоенных звуков и букв  слов (ау,  уа)
2-й этап. Закрепление  звуков и букв:  м,  о. Работа с разрезной азбукой, образование слогов ум,  ам.
3-й этап. Закрепление  звуков и букв:  с, х. Работа с разрезной азбукой, дифференциация изученных букв
Учащиеся должны знать:

- изученные звуки и буквы.

К концу первого класса учащиеся должны уметь:

- различать звуки на слух и в произношении;

- анализировать слова по звуковому составу, составлять слова из букв и слогов разрезной азбуки;

- плавно читать по слогам слова, предложения, короткие тексты;

- отвечать на вопросы по содержанию прочитанного(прослушанного) и по иллюстрациям к тексту;

- писать строчные и прописные буквы;

- списывать с классной доски и с букваря прочитанные и разобранные слова и предложения.
2 класс (и)
(136 часов)
Обследование детей, комплектование групп для коррекционных занятий  (8 часов).
 Развитие фонетико-фонематической стороны речи. 

Звуки окружающей действительности. Речевые и неречевые  звуки.

Выделение звука. Слог. Деление слов на слоги. Определение позиции звука в слове. Звуко - буквенный анализ. Подбор слов на заданный звук.  Выделение звука. Работа с разрезной азбукой. Дифференциация изученных букв. Чтение и письмо слогов, слов. Составление и чтение слогов, слов с изученными буквами. 

Дифференциация изученных звуков, букв. 

 Различение на слух, в произношении и чтении.

Составление и чтение прямых и обратных слогов. Звуко-буквенный анализ.

Формирование лексико-грамматического строя речи.

Подбор слов на заданный звук. Чтение слов с изученными буквами. Составление предложений по  сюжетной картинке. Работа над пониманием прочитанного. 
Развитие синтаксического строя речи.

Определение позиции звука в слове Составление предложений по сюжетной картинке. Чтение короткого текста. 
Формирование зрительного образа буквы. 

Конструирование буквы. Работа с трафаретами, штриховка. 
Дифференциация букв рукописного шрифта, имеющих оптическое сходство. 

Последовательность закрепления звуков и букв строится в соответствии с порядком изучения. 

1-й этап. Закрепление звуков и букв: а, у.  Артикуляция звука, выделение звука в начале слова.
Образование из усвоенных звуков и букв  слов (ау, уа). 

Звук и буква о ,м ,с, х. Прямые и обратные слоги. Упражнение в чтении, написании слогов. Звуко – буквенный анализ.
2-й этап. Звук и буква х, ш. Дифференциация звуков с – ш.   Звук и буква  л, ы, н. Дифференциация изученных звуков, букв. Звук и буква р. Дифференциация р – л. Звуко – буквенный анализ слов.

 3-й этап.

Составление, чтение слогов, слов с изученными буквами. Упражнение в написании изученных букв. Звук и буква к ,п, т. Буква и, как показатель мягкости. Звук и буква з, в. Дифференциация з - с. Звук и буква ж, б ,г, к. Дифференциация звуков ж – ш, б –п, г –к.
К концу обучения во 2-м классе учащиеся должны знать:
- чем отличаются между собой звуки и буквы;.

.

К концу обучения дети должны уметь:
- выделять изученные звуки в начале, середине слова

- производить звуко – буквенный анализ слов
-дифференцировать изученные звуки

- составлять, читать слоги и слова с изученной буквой

-составлять предложения по сюжетной картинке
-  определять количество слов в  предложении
- читать по слогам, целыми  словами короткие тексты.

3 класс (и)
(136 часов)

Обследование детей, комплектование групп для коррекционных занятий  (8 часов).
Развитие фонетико-фонематической стороны речи. 

Выделение звука. Артикуляция звука.  Определение позиции звука в слове. Звуко - буквенный анализ. Подбор слов на заданный звук.  Выделение звука. Работа с разрезной азбукой. Дифференциация изученных звуков и  букв. Чтение и письмо слогов, слов. Буква  «И» - как показатель мягкости согласного звука .  Буква  «И»- как отдельное слово. Буква «Ь» для обозначения мягкости согласного.
Деление слов на слоги. Составление и чтение слогов, слов с изученными буквами. 

Дифференциация изученных звуков, букв. 

 Различение на слух, в произношении и чтении. Нахождение слов с заданным звуком, буквой в предложении.
Составление и чтение прямых и обратных слогов. Составление, чтение слов из 2-3 слоговых структур.  Звуко - буквенный анализ.
Формирование лексико-грамматического строя речи.

Подбор слов на заданный звук. Чтение слов с изученными буквами. Составление предложений по  сюжетной картинке. Составление схемы предложения. Составление предложений с предлогом под,  на. Работа над пониманием прочитанного. 
Развитие синтаксического строя речи.

Определение позиции звука в слове. Составление предложений по сюжетной картинке. Чтение короткого текста. 
Формирование зрительного образа буквы. 

Конструирование буквы. Работа с трафаретами, штриховка. 
Дифференциация букв рукописного шрифта, имеющих оптическое сходство. 

Последовательность закрепления звуков и букв  строится в соответствии с порядком изучения. 

1-й этап. Закрепление звуков и букв: а,  у, о, м, с, х, ш.  Артикуляция звука, выделение звука в начале, в середине слова.
Дифференциация звуков  с-ш . Звук и буква ы. Звук и буква н, р. Дифференциация звуков р-л. Звук и буква п ,  т. Дифференциация букв п-т. Упражнение в написании слов с буквами п –т .Составление, чтение слов из двух-трех слоговых структур. Звук и буква и . Составление, чтение, письмо слогов и слов с буквой и. Звуко – буквенный анализ слов. . Буква и как отдельное слово и как показатель мягкости согласного. Составление предложений по образцу.
2-й этап. Чтение слогов, слов, предложений с изученными буквами. Составление предложений по сюжетной картинке. Звук и буква з, в, д. Определение позиции звука в слове.  Звуко – буквенный анализ. Составление предложений с предлогом под , на. Дифференциация изученных букв. Дифференциация букв, имеющих оптическое сходство. Буква ь для обозначения мягкости согласного.
 3-й этап. Звук и буква б, г. Определение позиции звука в слове. Дифференциация  г –  к.  Нахождение слов с заданным звуком, буквой в предложении. Буква е, упражнение в написании.
Буквы я, ю, ц, ч. Дифференциация изученных букв.
Составление, чтение , написание слогов   с изученными буквами.
Составление предложений по сюжетной картинке.

К концу обучения в третьем  классе учащиеся должны знать:
  -изученные звуки и буквы;
  -  графическое обозначение границ предложения.;

  -  правописание предлогов со словами;
К концу обучения учащиеся должны уметь:

- анализировать слова по звуковому составу;
- определять позицию звука в слове;
-дифференцировать изученные буквы;

-находить слова с заданным звуком, буквой в предложении;
- определять количество слогов в слове по количеству гласных, делить слова на слоги, переносить части слова при письме;

- составлять предложения, выделять предложения из речи и текста, восстанавливать нарушенный порядок слов в предложении;
-писать под диктовку, с рукописного и печатного текста слоги и слова;

4 класс (и)
(136 часов)
Обследование детей, комплектование групп для коррекционных занятий  (8 часов)
Развитие фонетико-фонематической стороны речи. 

. Звуки речи. Звук и буква. Звуки гласные и согласные. Определение количества звуков, букв в  словах выделение звуков в начале, середине, конце слова.. Различение гласных и согласных звуков. Звуко - буквенный анализ слов. Согласные звуки и буквы. Подбор слов на заданный звук. Трехсложные слова, состоящие из открытых слогов. слова с закрытым слогом. Слова со стечением согласных. Составление, чтение двухсложных слов  со стечением  и без стечения согласных.  Слог как часть слова. Деление слов на слоги.  
Формирование лексико-грамматического строя речи.

Слова, отвечающие на вопрос КТО? Группировка слов. Слова, отвечающие на вопрос ЧТО? Группировка слов. Дифференциация слов, отвечающих на вопросы КТО? ЧТО?  Слова, отвечающие на вопросы КТО? ЧТО?  Упражнение в постановке вопроса. Группировка слов.  Связь слов в предложении. Слова, обозначающие предмет. Различение слов по вопросам: кто? что? Слова, обозначающие названия предметов различных видовых групп (классификация слов с опорой и без опоры на наглядность). Согласование слов в предложении.  Употребление назва​ний предметов в различных формах. Группировка слов. Выделение в предложении слов названий пред​мет.
Развитие синтаксического строя речи

.  Анализ предложения.   Составление предложений по заданной схеме.  Деформированное предложение.  Работа с деформированным предложением. Работа с деформированными  словами.  Упражнение в построении предложений.  Составление предло​жений из слов, данных в начальной форме. Упражнение в составлении и записи небольшого рассказа с помо​щью вопросов. Интонация. 
Составление рассказа по сюжетной картинке. Составление рассказа по серии сюжетных картинок с помощью во​просов. Составление предложений по сюжетной картинке. Составление предложений по заданной схеме. Подбор предложений к заданным схемам. Составление и запись предложений по вопро​сам. Чтение текста. Выделение предложения из текста. Определение количества предложений в тексте. Интонаци​онное оформление предложения. Предложение - часть текста. Связь между предложениями в тексте. Знаки препинания.

Закрепление алгоритмов применения орфографических правил, формирование орфографической зоркости.

Большая буква в начале предложения, точка в конце предложения. Составление, чтение, письмо 2-3 сложных слов с разделительным ъ. Большая буква в именах людей. Большая буква в кличках животных.   Согласные звуки (звонкие). Согласные звуки (глухие). Дифференциация звонких и глухих согласных звуков. Большая буква в именах собственных. Разделительный «ъ» и «ь» знаки. Дифференциация «ь»  знака и разделительного «ь»  знака: группировка слов.  Составление предложений с именами  собственными.  Большая буква в названии городов, деревень. Предлог.  Составление предложений с предлогом.  Нахождение в тексте предложений с предлогом.
Дифференциация букв рукописного шрифта, имеющих оптическое сходство. 

К концу четвертого класса учащиеся должны знать:
-гласные и согласные звуки и буквы;
К концу четвертого класса учащиеся должны уметь:

- - анализировать слова по звуковому составу (выделять и дифференцировать звуки, устанавливать последовательность звуков в слове);

- различать гласные и согласные, 

- определять количество слогов в слове по количеству гласных, делить слова на слоги, переносить части слова при письме;

- составлять предложения, выделять предложения из речи и текста, восстанавливать нарушенный порядок слов в предложении;

-- списывать рукописный и печатный текст целыми словами и словосочетаниями ;

- писать под диктовку текст, включающий изученные орфограммы.
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